

СЕГОДНЯ 50-ЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ЖЕНСКОГО ДНЯ 8 МАРТА Слава советским женщинам — строителям коммунизма!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 36-й № 57 (11032)

Вторник, 8 марта 1960 года.

ЦЕНА 30 КОП.



Рис. В. Евенко.

Н. С. Хрущев выступает на митинге в Лужниках. Фото В. Савостьянова и В. Кунова. (Фотохроника ТАСС).

СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Обращение Центрального Комитета КПСС в связи с 50-летием Международного женского дня 8 марта

Дорогие товарищи женщины, пламенные патриотки нашей великой Советской Родины!

Славные труженицы — работницы и колхозницы, деятели науки и техники, просвещения и здравоохранения, транспорта, торговли и общественного питания, литературы и искусства! Наши матери, подруги и сестры!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует и поздравляет вас с 50-летием Международного женского дня 8 марта — важной исторической датой в жизни человечества.

Полвека тому назад в Копенгагене, на 2-й Международной конференции женщин-социалисток, по предложению Клары Цеткин было принято решение об установлении Международного женского дня. С тех пор 8 Марта стал днем солидарности трудящихся женщин всего мира, их единства в борьбе за свободу и равноправие, за мир и дружбу между народами, за лучшую жизнь.

Женщины нашей страны на протяжении всех минувших лет шли в первых рядах борцов за народное счастье. Под руководством Коммунистической партии и великого Ленина они активно участвовали в революционной борьбе против царского самодержавия, помещиков и буржуазии, героически сражались за победу Великой Октябрьской социалистической революции, отважно защищали молодую Советскую власть в суровые годы гражданской войны и иностранной интервенции. Вместе со своими отцами, мужьями и братьями советские женщины восстанавливали народное хозяйство, осуществляли индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства. В дни тяжелейших испытаний Великой Отечественной войны, вместе со всем народом, на фронтах и в тылу они стойко и самоотверженно ковали победу над фашизмом, отстаивали независимость и свободу народов. Много труда и энергии вложили наши женщины в дело ликвидации последствий войны и в осуществление послевоенных пятилеток. Ныне советские женщины с огромным энтузиазмом отдают свои силы претворению в жизнь исторических решений XXI съезда КПСС, семилетнего плана, грандиозной программы коммунистического строительства.

Коммунистическая партия и весь советский народ никогда не забудут этих великих заслуг советских женщин и от всего сердца горячо благодарят их за доблестный труд и непоколебимую верность матери-Родине, за беззаветное и пламенное служение ленинскому делу — построению коммунистического общества.

50-летие Международного женского дня 8 марта наша страна встречает в обстановке новых замечательных побед в развитии промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры, в поезде благополучия трудящихся. Достижения советских ученых, инженеров, техников и рабочих, осуществивших первыми в мире запуск искусственных спутников Земли и Солнца, космических ракет и межпланетных станций, фотографирование невидимой стороны Луны, вызывают восхищение всего человечества. В завоевание всех этих успехов внесли достойный вклад и советские женщины.

Великая Октябрьская социалистическая революция, навсегда покоящаяся с угнетением и эксплуатацией человека человеком, впервые в истории не на словах, а на деле обеспечила свободу и равноправие женщин, коренным образом изменила их положение в обществе. Советская власть камня на камне не оставила от старых царских и буржуазно-помещичьих законов, унижающих и оскорбляющих достоинство женщин. Она не только создала и утвердила новые законы, провозглашающие подлинную свободу и равные права женщин и мужчин, но и делает все необходимое для претворения этих законов в жизнь, для улучшения условий труда и быта женщины-матери, для неуклонного подъема благосостояния и культуры советских женщин, расцвета их способностей и дарований.

Замечательным свидетельством признания огромной роли советских женщин в коммунистическом строительстве и глубокого уважения к их политическим правам является активное участие женщин в управлении государством. В составе Верховного Совета СССР 366 женщин, или 27 процентов всех депутатов. В Верховные Советы союзных и автономных республик и в местные Советы депутатов трудящихся в 1959 году избрано свыше 693 тысячи женщин, что составляет к общему числу депутатов 38 процентов. Миллионы женщин активно участвуют в производственных, культурно-бытовых и других комиссиях советских и профсоюзных органов, а также в работе различных общественных организаций.

Из года в год повышается роль советских женщин в народном хозяйстве. Среди рабочих и служащих женщины составляют у нас 47 процентов. Особенно много женщин работает в области культуры и охраны здоровья трудящихся. В народном просвещении женщины составляют 69 процентов, а в народном здравоохранении — 85 процентов всех работающих.

До революции 86,3 процента женщин нашей страны были неграмотными, их уделом был самый тяжелый и низкооплачиваемый труд. В условиях Советской власти впервые в мире наши женщины обрели неограниченные возможности для получения образования, овладения наукой и культурой, приобретения любой профессии, получения гарантированной работы и равной оплаты за равный труд.

За последние двадцать лет число женщин, имеющих высшее образование, увеличилось почти в пять раз, а имеющих среднее и неполное среднее образование — в 4,4 раза. В настоящее время в СССР имеется 233 тысячи женщин-инженеров, более 1 миллиона 280 тысяч учительниц, около 300 тысяч женщин-врачей, свыше 110 тысяч женщин — научных работников. Немало женщин проявило высокие способности на поприще литературы и искусства.

Рост производственной и политической активности женщин сопровождается широким выдвижением наиболее подготовленных из них на руководящую партийную, советскую, хозяйственную и культурную работу. Во всех советских республиках, краях и областях имеется много женщин, успешно работающих секретарями партийных комитетов, председателями исполкомов Советов депутатов трудящихся, министрами, директорами предприятий, председателями колхозов, руководителями научных учреждений, главными врачами больниц, директорами школ, заведующими различными культурно-просветительскими учреждениями. Необходимо и впредь смело выдвигать женщин на руководящую работу, оказывая им всемерную поддержку и помощь в их повседневной деятельности.

Вдохновленный труд советских женщиннискал им заслуженный почет и уважение. Всенародное признание получили передовые производственницы, прославившие Родину замечательными трудовыми достижениями, показавшие беспредельную преданность идеям коммунизма, — вышивальщица прядильщица Валентина Гаганова, председатель колхоза имени Коминтерна Тамбовской области Евгения Андреева, узбекская колхозница-механизатор Турсунной Ахунова, сталинградская доярка Вера Рыбачек, омская свиновар Татьяна Перешкина, харьковская птичница Вера Сидора. Всенародную славу завоевали колхозницы Рязани и многие другие замечательные труженицы нашей страны.

За выдающиеся заслуги перед Родиной и народом только в 1955—1959 годах 69.959 женщин награждены орденами и медалями СССР. За это же время звание Героя Социалистического Труда получили 314 женщин. В послевоенный период 24 женщины награждены второй золотой медалью «Серп и Молот».

На небывалую высоту поднята в нашей стране женщина-мать. Ее повседневный, скромный и неутомимый труд по воспитанию подрастающих поколений возмечен и приравнен к высшим проявлениям героизма и мужества. Свыше 62 тысяч женщин удостоены звания «Мать-героиня», около 6,5 миллиона награждены орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства».

Партия и правительство проявляют постоянную заботу о матери и

ребенке, стремятся всемерно облегчить труд женщины, создать для всех семей наилучшие бытовые условия. Успешно решается поставленная партией и правительством задача ликвидировать недостаток в жилье и тем самым решить жилищную проблему. Лишь за один прошедший год рабочие и служащие получили более 2 миллионов 200 тысяч благоустроенных квартир. Около 850 тысяч новых жилых домов было построено на селе. Строительство жилищ будет и впредь производиться ускоренными темпами.

Непрерывно растут в СССР ассигнования на социально-культурные нужды — просвещение, здравоохранение, социальное обеспечение, страхование и выплату пособий многодетным и одиноким матерям. Из года в год расширяется сеть школ, больниц, родильных домов, пионерских лагерей, детских садов и яслей, детских площадок. Только на содержание дошкольных детских учреждений в текущей семилетке выделено свыше 103 миллиардов рублей.

Коммунистическая партия и Советское правительство за последнее время приняли новые решения по дальнейшему улучшению работы детских учреждений, общественного питания, бытового и медицинского обслуживания трудящихся. Успешное выполнение семилетнего плана сделает жизнь советских людей еще более обеспеченной, культурной и радостной.

Наш советский народ хорошо начал семилетку. Перевыполнены задания 1959 года — первого года семилетки — по производству промышленной и сельскохозяйственной продукции. Сверх годового плана выпущено средств производства и предметов потребления почти на 50 миллиардов рублей. Один лишь этот сверхплановый прирост превосходит всю промышленную продукцию дореволюционной России.

В 1960 году — втором году семилетки — наша страна будет развиваться еще более стремительно. За один лишь этот год должны будут вступить в строй сотни новых заводов, фабрик, электростанций, шахт и рудников. Произойдет новый значительный прирост производства промышленной, сельскохозяйственной продукции и товаров народного потребления. Рабочий день повсеместно сократится до 7 и 6 часов. По почину передовых рабочих и колхозников ширится социалистическое соревнование за увеличение выпуска, повышение качества, снижение себестоимости продукции, за технический прогресс и всемерное использование скрытых резервов производства.

Дело чести советских женщин быть в первых рядах всенародного соревнования за досрочное выполнение и перевыполнение заданий второго года семилетки, показывать высокие образцы коммунистического отношения к труду и к воспитанию детей. Советские женщины, как и весь советский народ, должны упорно и неустойчиво учиться работать и жить по-коммунистически.

Для того, чтобы успешно осуществить намеченную XXI съездом КПСС величественную программу развернутого коммунистического строительства, нашему народу нужен прочный мир. В сохранении мира заинтересованы также все другие социалистические страны, все простые люди на земле, все человечество. Война нужна лишь тем, кто жаждет в гониме вооружений, кто ради умножения своих барышей готов свергнуть весь мир в чудовищную катастрофу.

Борьба за мир — это борьба за жизнь и счастье нашего поколения и поколений, идущих нам на смену. В наше время, когда социализм стал мировой системой, когда соотношение сил изменилось в пользу социализма, существует реальная возможность навсегда вычеркнуть войну из жизни человеческого общества.

Советское правительство, руководствуясь ленинскими принципами мирного осуществления государства с различными социальными системами, настойчиво и последовательно борется за прочный мир, за сотрудничество и взаимопонимание между народами, за мирное решение спорных международных проблем. Вместо гонимы вооружений оно предлагает разоружение, мирное экономическое и культурное сотрудничество. Мировую политику Советского Союза поддерживает все, кому дорога собственная жизнь и жизнь любимых и близких, кому дороги материальные и духовные ценности, созданные гением человека.

Исторический визит главы Советского правительства Н. С. Хрущева в США осенью 1959 года, внесенные им в Организацию Объединенных Наций от имени Советского правительства предложения о всеобщем и полном разоружении содействовали потеплению в международных отношениях. Неуклонно продолжая курс на дальнейшее смягчение международной обстановки, сессия Верховного Совета СССР в январе этого года приняла Закон о новом значительном сокращении наших Вооруженных Сил в одностороннем порядке. Этот Закон единодушно одобрен всем советским народом и высоко оценен народами всех стран, как акт величайшего гуманизма и миролюбия.

Советские люди надеются, что это смелое и благородное решение послужит побудительным примером для всех государств и в первую очередь для великих западных держав. Теперь дело за ними.

Поездка Н. С. Хрущева в страны Азии еще и еще раз показала, как высоко оценивают миролюбивую политику Советского Союза все народы, борющиеся против империализма и колониализма.

Все народы ждут от предстоящей встречи глав правительств великих держав положительных результатов, которые вселили бы в людей нашей планеты уверенность в прочном мире, чтобы люди всех стран и континентов могли сказать: «Войне пришел конец на вечные времена!»

Горько поддерживая миролюбивую внешнюю политику своей родной Коммунистической партии и Советского правительства, отдавая все силы мирному созидательному труду, советские женщины вносят неоспоримый вклад в дело дальнейшего упрочения мира и дружбы между народами, установления между ними доверия, сотрудничества и дружбы.

Воспитанные в духе пролетарского интернационализма, советские женщины проявляют глубокие чувства полноты братской солидарности со всеми народами, борющимися за свою свободу и независимость, со всеми трудящимися, выступающими против капиталистической эксплуатации, в защиту своих жизненных интересов, со всеми женщинами капиталистических, колониальных и зависимых стран, требующими разного положения в обществе. Советские женщины радуются каждому новому успеху, достигнутому народами мира в борьбе против эксплуатации, угнетения и колониального рабства.

С каждым годом расширяются дружественные связи советских женщин с женщинами зарубежных стран. Необходимо и впредь укреплять эти связи, крепить узы дружбы и братства между народами, всемерно содействовать развитию дружественного сотрудничества между народами, утверждению вечного мира на земле.

Дорогие товарищи женщины, матери, подруги и сестры! Будьте всегда верны светлым идеалам коммунизма, идеалам свободы и независимости, мира и дружбы между народами. Крепите нерушимую солидарность с женщинами всех стран.

Пусть священный огонь материнской любви возстанет во всем мире против войн, воодушевит сердца всех людей на борьбу за мир и дружбу, за светлое будущее и счастье наших детей, за торжество разума и справедливости!

Честь и слава советским женщинам — неутомимым труженицам, активным строителям коммунистического общества, пламенным борцам за мир!

Да здравствует Международный женский день — 8 марта!

Да здравствует трудящиеся женщины всего мира!

Да здравствует наша могучая советская Родина, оплот мира, демократии и социализма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — великая вдохновляющая и руководящая сила советского народа в борьбе за построение коммунизма!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.



СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — ВЕРНЫЙ ДРУГ НАРОДОВ АЗИИ

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА на митинге трудящихся Москвы

Дорогие товарищи! Дорогие друзья, москвичи! После длительной поездки в восточные страны Юго-Восточной Азии сегодня мы возвратились на родину, в дорогу нам Москву, и рады доложить вам, что задание партии и правительства выполнено. (Бурные аплодисменты).

В дни пребывания в Индии, Бирме, Индонезии и Афганистане мы передали братский, сердечный привет народам этих стран от имени народов и правительства Советского Союза. Всем сердцем мы ощутили, с какой радостью и признательностью были встречены приветствия и добрые пожелания советского народа. (Аплодисменты). При встречах с нами государственные деятели, представители широкой общественности Индии, Бирмы, Индонезии и Афганистана передавали дружеские приветствия и добрые пожелания советскому народу — борцу за мир. (Бурные аплодисменты).

С большой радостью я передаю вам, дорогие москвичи, всем советским людям сердечные приветствия и пожелания народов дружественных стран Востока. (Продолжительные аплодисменты). Поездка в Индонезию, где мы пробыли больше всего, совершенная нами по приглашению Президента господина Сукарно, была исключительно полезной и плодотворной. Инициатива Президента Сукарно нашла горячую поддержку со стороны правительства Индонезии и всего народа. Нас, представителей Советского Союза, можно без преувеличения сказать, встречали в Индонезии как близких друзей, по-братски. Эта теплота и искренность проявлялись всеми, с кем нам приходилось встречаться. И это нас особенно радует. (Аплодисменты).

С момента, когда мы вступили на землю Индонезии, и до последнего дня пребывания сотни тысяч миллионов людей выражали свои искренние чувства, приветствуя нас как представителей великого советского народа. И это величие советского народа мы чувствовали в теплом, братском отношении к нам. В далекой Индонезии, как и в других странах Востока, с большой признательностью подчеркивалась великая роль Страны Советов, ее героическое участие в борьбе за свободу и счастье человечества, в борьбе за мир. Это признание — великая честь для нашего народа, совершившего подвиг всемирного значения. (Продолжительные аплодисменты).

Вечно будут благодарны нашему народу все люди на земле за то, что он глубоко осознал правильность революционного учения марксизма-ленинизма о развитии общества, что он первым под руководством великого Ленина, Коммунистической партии поднялся на штурм старого эксплуататорского мира, свергнул власть помещиков и капиталистов, разгромил в гражданской войне все реакционные силы, которые хотели удержать нашу страну на старых позициях под властью капитала.

Советская страна первой продолжила путь в новый мир, ясно указала главное направление прогрессивного развития общества. (Аплодисменты).

Мы добились победы. Все знают, что эта победа далась нам нелегко. От старого, прогнившего помещичье-капиталистического строя Советская власть получила тяжелое наследие — слабую и разоренную промышленность, во многом зависевшую от иностранного капитала, отсталое сельское хозяйство, низкий жизненный уровень населения, неграмотность, патриархальные и феодальные остатки.

В этих неимоверно трудных условиях начал наш народ строительство новой жизни. Враги прощали нам тысячи бед и несчастий, они утверждали, что никогда рабочие и крестьяне, трудовой народ не смогут управлять страной без помещиков и капиталистов, что им никогда не вынести отсталую Россию в ряды промышленно развитых государств. Но наш народ смело пошел по неизведанному пути за Лениным, за коммунистами и достиг таких вершин, о которых раньше не могли и мечтать. Теперь не только рабочие, крестьяне, прогрессивная интеллигенция, трудовой народ, но даже противники социализма видят, что Советский Союз, идя по пути строительства коммунизма, стал величайшей державой мира, успехи которой изумляют все человечество. (Бурные аплодисменты).

В наше время даже самые твердые поборники капитализма признают, что Советская страна идет вперед гигантскими шагами, догоняя, а в ряде областей уже перегнав самую развитую страну капиталистического мира — Соединенные Штаты Америки.

Равно не примечательно, что в опубликованном недавно докладе сенатской комиссии «Внешняя политика Соединенных Штатов в отношении СССР и Восточной Европы» содержится откровенное признание выдающихся успехов Советского Союза. Вот что говорится в этом документе:

«Немногим более двух лет тому назад запуск первого спутника заставил Соединенные Штаты занять самостоятельную позицию. Большинство американцев было застигнуто врасплох открытием, что Советский Союз, который они продолжали изображать немеханизированной крестьянской страной, на самом деле смог добиться такого поразительного научного и технического достижения, на которое сами Соединенные Штаты оказались еще не способными».

Авторы доклада далее подробно анализируют экономические успехи Советского Союза и их возможное влияние на международные отношения. Сравнение промышленного производства Соединенных Штатов и Советского Союза, говорится в докладе, многозначительно и вызывает опасения. Авторы доклада, оперируя даже самыми низкими американскими данными о ежегодном приросте продукции в Советском Союзе и самыми высокими данными по Соединенным Штатам, приходят к выводу, что «Советский Союз превзойдет Соединенные Штаты по выпуску промышленной продукции через 15—20 лет. Возможно, — подчеркивается при этом в докладе, — что это произойдет и раньше, если рост советской промышленной продукции будет по-прежнему превышать запланированные темпы и если в результате спада или застоя выпуск продукции в Америке сократится». Не плохо сказано, я согласен с американцами в этом вопросе. (Аплодисменты).

Американские сенаторы с трепетом говорят о том, что укрепление экономического могущества Советского Союза позволит ему расширить свою помощь слаборазвитым странам на льготных условиях. Отмечая, что Советский Союз служит слаборазвитым странам «облаком быстрой индустриализации», сенаторы пишут: «Обмен техническими специалистами, экономическая помощь, возможности для торговли, рост престижа и могущества Советского Союза, спутник и лунник — все эти факторы усиливают впечатление, что Советский Союз представляет собой будущее». Также не плохо — сказано. Они подчеркивают, что «возможное влияние этого образа Советского Союза на мир является главным политическим последствием роста политической экономики».

Характеризуя внутреннее положение в Советском Союзе, авторы доклада заявляют: «Можно считать само собой разумеющимся, — преданность населения своему советскому социалистическому строю. (Аплодисменты). Пусть послы Соединенных Штатов (Продолжение на 2-й стр.).»

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают, что 6 марта 1960 года после тяжелой болезни скончался товарищ

ДУБОВЕЦКИЙ Федор Иванович —

крупный организатор колхозного строительства в нашей стране, председатель колхоза «Заблотов Жовтня», Тальновского района, Черкасской области, дважды Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР, член Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

# СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — ВЕРНЫЙ ДРУГ НАРОДОВ АЗИИ

## Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА на митинге трудящихся Москвы

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Штатов Америки засвидетельствует, что мы не всегда критически относимся к высказываниям американцев. В данном случае мы приветствуем их высказывания. (Аплодисменты). В будущем, пишут они, следует исходить из того, что «изменения, происходящие в Советском Союзе, усилят руководящие позиции партии, еще больше расширят военные и экономические возможности государства и не затронут преданности советского руководства цели мировой коммунистической системы». (Аплодисменты). Ваши аплодисменты говорят о том, что вы тоже согласны с выводами американских сенаторов.

Нелегко дались американским сенаторам эти признания! Успех Советского Союза повергает в смутные идеологии и политиков капиталистического мира. Их страшит, вопреки тому, что Советский Союз в недалеком будущем бесспорно догонит и перегонит Соединенные Штаты Америки по уровню развития экономики; во-вторых, что по мере роста экономического могущества Советского Союза неизмеримо возрастает размер его помощи бывшим колониальным и зависимым странам; в-третьих, что народы Азии, Африки и Латинской Америки, борющиеся за независимость своих стран, видят в Советском Союзе образец того, как можно за короткий срок совершить переход от отсталости к прогрессу.

Империализм, который совсем не по душе освобождению стран Востока от колониального гнета, всячески пытается и пытается задушить народы, особенно коммунистические. Они все делают для того, чтобы помешать развитию дружбы и сотрудничества между молодыми независимыми государствами Востока и социалистическими странами. Но их усилия напрасны. На своем собственном опыте народы Востока видят, что социалистические страны не имеют каких-либо корыстных целей, что они на деле готовы помогать и помогают всем странам, ставшим на путь независимого развития, в укреплении их национальной государственности, в подъеме их экономики и культуры.

Теперь, когда главное для народов Востока в борьбе за укрепление независимости состоит в развитии национальной экономики и прежде всего в создании отечественной промышленности, дальнейшее расширение двустороннего и взаимовыгодного экономического сотрудничества между социалистическими странами и странами Азии, Африки и Латинской Америки является одним из решающих условий превращения ранее отсталых колониальных стран в передовые, индустриально развитые державы. И как бы ни противоставляли колонизаторы, капиталистические монополии этому прогрессивному процессу, им не удастся повернуть колесо истории вспять и вновь восстановить прогнившую колониальную систему. (Аплодисменты).

Сделаю первые шаги по пути своего независимого развития, познав первые плоды жизни без иностранных угнетателей, народы Востока никогда не позволят вновь надеть на себя ярмо колониализма. Они не одиноки в своей борьбе против империалистических колонизаторов, так как знают, что у них есть верные и могучие друзья — народы социалистических стран, прогрессивные силы во всем мире. (Аплодисменты).

Веками люди мечтали о лучшей, справедливой жизни, создавали сказания и легенды о таком времени, когда не будет богатых и бедных, когда все люди будут счастливы. Но то были легенды и сказания. Сейчас люди чувствуют и сознают, что счастье в их собственных руках. Оно выковывается в борьбе и труде за создание нового мира, избавленного от пороков и бедствий старого мира. Все больше людей видят, что путь в этот новый мир, путь к новой жизни правильно указан марксизмом-ленинизмом. Учение марксизма-ленинизма — не отвлеченная теория, не фантастическое библейское сказание о райской жизни в потустороннем мире. Это глубоко жизненное и верное учение, правильность которого ежедневно подтверждается практикой нашего коммунистического строительства, опытом сотен миллионов людей социалистических стран, где все поставлено на службу народу, где свободные народы трудом своим создают свое счастье. И этот пример и опыт высшего ценят народы, борющиеся за свою независимость, за мир и лучшую жизнь на земле. (Продолжительные аплодисменты).

Дорогие друзья! Все эти мысли невольно возникают, когда своими глазами видишь жизнь народов, которые обрели независимость и упорно ищут путь к лучшей жизни, когда слушаешь государственных деятелей, рабочих, крестьян, представителей интеллигенции, рассказывающих о своих успехах и трудностях, которые им приходится преодолевать.

Мы пробыли в Индонезии 12 дней. Нансега сохраняется в нашей памяти горячие дружеские встречи в столице Индонезии Джакарте, в Бандахе, в Джокьякарте, в Сурабае, на острове Бали, в Богоре. Эти встречи выдвинули в волнующую манифестацию нерушимой дружбы народов Советского Союза и Республики Индонезии. Пробыв в этой богатой и прекрасной стране, о ее трудолюбивом и талантливом народе. Можно много читать и даже изучать по различным источникам или другие районы земного шара. Но ничто так не обогащает наши познания, как живое общение с людьми, непосредственное ознакомление с их образом жизни, с природными и социальными условиями той или иной страны.

Природа в Индонезии действительно сказочная. Там имеются очень благоприятные условия для развития и расцвета экономики. Когда люди создавали библейские сказания о райском саде, то они, видимо, имели в виду плодородную долину между Тигром и Евфратом. Но авторы библейской легенды, наверное, не бывали в Индонезии, иначе они перенесли бы свой «райский сад» на острова Индонезии, красота и богатства которых поражают воображение любого человека.

Могут сказать, что в Индонезии жарко и влажно, что там нелегкие климатические условия. Но климатические условия — это во многом дело привычки для каждого человека. Если взять наших южан — узбеков, таджиков, турок и переселить их на Крайний Север, они будут чувствовать себя не в своей среде. То же самое, если взять жителей Севера и переселить в районы этих республик, они также будут испытывать немалые трудности, особенно в первое время.

Прибыв в Индонезию, мы почувствовали прямо-таки раскаленную атмосферу. Но нас согрели не только палящие лучи солнца, нас согрел жар сердец темпераментных людей Индонезии. Народ Индонезии, руководители правительства и Президент Сукарно ознакомили нас с работой и вниманием. (Аплодисменты).

У нас в стране туристы ездят из далеких краев на Кавказ, в Грузию, чтобы посмотреть великолепную растительность. Я не хочу обижать наших братьев-грузин и другие народы Кавказа и Закавказья, но надо признать первенство по красоте природы за Индонезией, сняв шляпы и поклониться ей. (Аплодисменты).

В Индонезии мы увидели необычные массивы пальмовых насаждений. Проведая с господином Сукарно в автомобиле по острову Бали, я сказал ему: Какие у вас большие леса! Наша дорога проходила среди могучих растений. Сукарно ответил мне:

— На этом острове нет лесов, это все плодовые и другие насаждения. Или возьмите рисовые поля Индонезии! Мы привыкли к смене времен года. В нашей стране смена зимы, весны, лета и осени ясно различима. Все работы в сельском хозяйстве у нас зависят от времени года. Индонезия не знает таких переходов от зимы к весне и от лета к осени. В одно и то же время вы можете увидеть на ее полях и пахоту, и посевы риса, и уборку урожая. Когда едем по Индонезии, то видишь: на одном поле собирают рис, рядом, на другом поле, еще не пахали, на третьем приступили к вспашке, на четвертом идет посев риса и т. д. И все это происходит одновременно под одним и тем же всегда палящим солнцем. Плодородные почвы, обилие тепла и влаги создают такие условия, когда все растет здесь буквально не по дням, а по часам.

Я не беру составиться с литераторами в образном описании красоты Индонезии. Тем более не имею намерения составить с поэтами, которые обладают чудесным даром слова, передавать то, что они видят. Мне хочется поделиться с вами впечатлениями, вызвоновавшими нас до глубины души. И прежде всего нас вызвоновали люди Индонезии. Колонизаторы и их слуги долго распространяли гнусные вымыслы о том, будто народ Индонезии и народы других колониальных стран — это отсталые народы, нечто среднее между первобытными и высокоразвитым культурным человеком. Колонизаторы утверждали, что эти люди сами по себе жить не способны, что они нуждаются в опеке. И таким образом они пытались оправдать свою «цивилизаторскую миссию». Они говорили, что несут народам Востока культуру Запада, обучают их трудовым навыкам, применяют современные орудия производства и тому подобное.

Но басня колонизаторов не имеет ничего общего с истиной. Мы увидели, что Индонезия — это страна большой древней культуры. Нам удалось осмотреть древние памятники, созданные предками индонезийского народа. Мы видели буддийский храм в Бопобуре, который выстроен еще в VIII веке. Уже в то далекое время индонезийский народ обладал высоким эстетическим искусством. Его строители мастерски владели резцом, создавая замеча-

тельные произведения, сооружая великолепные здания. В музеях мы познакомились с произведениями искусства — живописью, скульптурой, резьбой по камню, дереву и кости. И все это сделано на высоком уровне и достойно лучших выставочных галерей. Если произведения индонезийского народа выставить наряду с лучшими европейскими, то индонезийцы не будут краснеть за свое искусство.

Природа и климат в Индонезии исключительно благоприятные. Но они сами по себе не могут проколоть сердца людей. Индонезийскому народу еще многое надо сделать для того, чтобы преодолеть отсталость своей страны — это тяжелое наследие колониализма. 350 лет колонизаторы угнетали Индонезию, эксплуатировали ее народ. Угнетатели смотрели на него, как на черную рабочую силу, использовали его для того, чтобы выкачивать богатства Индонезии и наживаться за счет ограбления индонезийцев. В результате страна не имеет развитой промышленности, в сельском хозяйстве отсутствует механизация, население нуждается во многих жизненно важных продуктах и товарах. Престоят большая работа по ликвидации неграмотности значительной части населения.

Теперь Индонезия независимая страна, ее народ набирает силы, развиваются экономика и культура. Нам было приятно это видеть, и мы радуемся успехам индонезийцев.

Советский Союз уже оказал помощь Индонезии. Во время нашего визита было подписано новое соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между Советским Союзом и Республикой Индонезия. Как вы уже знаете, правительство Советского Союза согласилось сотрудничать с правительством Индонезии в сооружении промышленных и других объектов, в том числе предприятий черной и цветной металлургии, химической и текстильной промышленности, в строительстве ирригационных сооружений, в развитии хлопководства и других отраслей народного хозяйства, в использовании атомной энергии в мирных целях. Все это будет способствовать поднятию экономики, культуры и благосостояния индонезийского народа.

Помощь Советского Союза высоко оценена индонезийским народом, его правительством. Глава государства Президент Сукарно отмечал это как в беседах, так и в своих официальных выступлениях. Советские люди могут по праву гордиться тем, что они оказывают помощь дружественному народу Индонезии. В этом ярко проявляется марксистско-ленинский принцип интернационализма, осуществляемый нашим народом на практике. Образно говоря, именно из этого источника получают свежую розинковую воду народы, которые освобождаются из-под колониального рабства. Получая бескорыстную помощь, эти народы никогда не забудут о ней, как не забудет путешественник тот чистый родник, из которого он утолил жажду. А этот родник неиссякаем, как неиссякаема воля, энергия и разум человечества, стремящегося к лучшему будущему. (Аплодисменты).

Иные народы Востока твердо говорят господам колонизаторам: Кончается период позорного колониализма. Уходит в прошлое то время, когда колонизаторы могли силой навязывать свою волю народам Азии, Африки, Латинской Америки и, давая гроши, получать колоссальные барыши. Шестует новое, и это новое смело движется вперед.

Недалек тот день, когда представители капиталистического мира будут еще больше изумлены и потрясены. Сейчас, наконец, они начали понимать величие того нового, что было начато Октябрьской революцией под руководством Ленина. Ныне свыше миллиарда человек в странах социализма строят новую жизнь. Поднялись, пришли в движение народы Востока, и они предъявляют свои права. Сбрасывая цепи колониализма, они расширяют свои могучие плечи, развешивают способности и возможности своих стран. И господам колонизаторам, видимо, придется не раз разинуть рот от изумления, ахать и удивляться тому, на что способны народы, когда они освобождаются от чужеземного гнета и обретают политическую независимость, когда они создают свою государственность, развивают свою экономику и культуру. (Аплодисменты).

Народы нашей страны сами познали гнет иноземных капиталистов. Промышленность нашей страны до революции в значительной степени зависела от иностранного капитала. Нам понятны и близки интересы и устремления народов, борющихся против колониального гнета, за независимость, за развитие национальной экономики, за подъем жизненного уровня. И чем больше народов станет на такой путь, чем выше они будут развивать свою экономику, тем крепче будут силы, которые стоят на позициях борьбы против колонизаторов, против империалистов, за равноправные отношения между народами, за взаимную помощь в развитии экономики и культуры, за мир во всем мире. (Продолжительные аплодисменты).

Конечно, товарищи, надо видеть и трудности, которые имеются на пути народов, укрепляющих независимость своих стран. Вель и мы не по-

рабанный бой и не по ровной дорожке все время шагали. И у нас была и ползень и рысь, были и трудности.

Индонезийскому народу приходится преодолевать большие трудности, и, видимо, немало усилий потребует к нему, чтобы преодолеть трудности.

Нельзя забывать, что колонизаторы не оставляли без внимания Индонезию. Они все делают для того, чтобы вернуть потерянные колонии. В каждой стране они имеют своих людей, воспитанных на колониальных порядках, которые связаны с империалистическими кругами.

История вынесла свой приговор колониализму. Его времена, проклятые человечеством, уходят в прошлое. Но, как все старое, дряхлое, мерзкое, колониализм не уходит из жизни без хитрых атак, без подлостей. Корни колониализма выдернуты, но кое-где корешки колониализма еще остались. Колонизаторы всячески пытаются продлить свое господство. Вот почему народы, освободившиеся от колониального ига, должны быть бдительными. Залог их побед в экономической независимости, которая в свою очередь еще больше укрепит независимость политическую.

Мы выражаем глубокое удовлетворение тем, что в результате состоявшихся переговоров с Президентом Сукарно, а также первым министром Джунанга, министром иностранных дел Субандио и другими индонезийскими деятелями была подтверждена политика, проводившаяся индонезийским государством на протяжении уже многих лет, политика неучастия в военных блоках, осуждения колониализма. Нам особенно приятно отметить, и мы надеемся, что это и в дальнейшем будет так, что по всем главным международным вопросам в борьбе за мир, в борьбе против колониализма наши позиции совпадают. Мы выражаем глубокое удовлетворение по поводу заявления Президента Сукарно и правительства Индонезии, как это отмечено в Совместном советско-индонезийском заявлении, о поддержке Индонезией предложений Советского правительства о всеобщем и полном разоружении.

Дорогие товарищи! Из опубликованных документов вы видите, что в настоящее время открывается новая страница в советско-индонезийских отношениях. Эти дружественные отношения и сотрудничество между нашими странами полезны не только для народов обеих стран, они являются важным вкладом в дело укрепления мира и осуществления на практике принципов мирного сотрудничества.

Думаю, что все советские люди с удовлетворением восприняли сообщение о том, что Советский Союз вновь посетит национальный герой Индонезии, выдающийся государственный деятель Востока наш друг Сукарно. (Аплодисменты). Приняв также приглашение приехать в Советский Союз первый министр правительства Индонезии Джунанга. (Аплодисменты). Эти визиты будут способствовать дальнейшему укреплению дружественных отношений между нашими странами. (Аплодисменты).

Дорогие товарищи! Как вам, конечно, известно, по пути в Индонезию мы были приглашены посетить дружественную Индию. Это приглашение было получено от уважаемого Премьер-министра Индии господина Неру. Во время визита в Индию состоялись важные и интересные встречи и беседы.

В Индии я был второй раз и знал, что великий индийский народ гостеприимен и радушен. Нашу новую встречу можно назвать встречей старых друзей.

Разрешите мне выразить искреннюю благодарность Премьер-министру Индии господину Неру за сердечный прием. Мы имели с ним продолжительные беседы, и у меня сложилось убеждение, что они способствовали достижению лучшего взаимопонимания и еще больше укреплению дружественных отношений между нашими странами. (Аплодисменты).

У нас состоялись беседы и с Президентом Индии господином Прансодом, с вице-президентом господином Радхакришнаном и другими видными деятелями Республики Индия.

Хотя визит в Индию был более кратковременным, чем в Индонезию, однако каждый день пребывания в этой замечательной стране был плодотворным и надолго останется в нашей памяти. (Аплодисменты).

Хотелось бы кратко рассказать вам об интересной поездке в Сурабахе, где мы познакомились с работой государственной сельскохозяйственной фермы. Она произвела исключительно хорошее впечатление. Во время посещения этого хозяйства на меня повело чем-то родным, будто я посетил наше крупное сельскохозяйственное предприятие.

Там, в Сурабахе, под горячим индийским солнцем на благодатной земле действительно чувствуется мощь современной техники, которая возделывает землю. Может быть, в Индии это поражает и остается в памяти еще и потому, что таких хозяйств там пока немного, и вся земля, как и у нас когда-то, подобна нестерному олеалу, сшитому из разрозненных кусочков материи.

Руководит этим хозяйством бывший генерал Махаджа Сингх, кото-

рого особенно приятно видеть на земле, в мирном труде. Это я напоминаю и нашим генералам и офицерам в связи с сокращением вооруженных сил. (Аплодисменты). Приятно видеть, как военный человек, довольно высокого ранга, оставил военную службу и пошел управлять этим хозяйством. С увлечением он руководит им сейчас, действует со знанием дела, с большой пользой для интересов развития сельскохозяйственного производства в Индии. Когда он нам показывал свое хозяйство, работу машин, он высказал ряд своих соображений относительно советской сельскохозяйственной техники. Не скрою, нам было приятно слушать, что и в условиях жаркого климата Индии советские машины работают безотказно. (Аплодисменты).

Мы пожелали директору фермы, агроному, всем рабочим и служащим фермы успехов в их благополучном деле на пользу своей родины, на пользу своего народа. В Сурабахе, уже после нас, побывал господин Неру и детально ознакомились с постановкой дела. Как отмечала индийская печать, премьер Сурабахе дает основания индийскому правительству создать новые подобные крупные сельскохозяйственные фермы в различных штатах Индии. Позднее, при втором посещении Калькутты, господин Неру в беседе с нами высоко оценил работу фермы и сообщил, что правительство Индии намерено организовать еще несколько таких ферм. (Аплодисменты).

И еще один день встреч в Индии особенно запомнился. Я уже говорил об отголоске впечатлений, которые произвел на нас металлургический комбинат в Бхилае. Как нам рассказывали, прежде Бхилае был маленькой деревушкой, с несколькими десятками ветхих домиков. А теперь рядом с ними вырос целый новый город, в котором особенно чувствуется мощное дыхание новой, строящейся Индии. Именно там горит огонь, который в недалеком будущем покроет всю индийскую землю, именно в Бхилае создается крупный индустриальный центр Индии. Там планируется, рождается металл, там закаляются и вырастают новые люди.

Советский народ на опыте собственной истории хорошо знает, что без тяжелой промышленности, без больших заводов, фабрик, комбинатов ни одно государство не может успешно развивать свою экономику. В тяжелой промышленности — сила и мощь страны, основа ее независимости. Не зная на трудности и лишения, советский народ построил тяжелую промышленность, двинул вперед науку и технику и добился таких высоких результатов, что изделия рук наших ученых, инженеров и рабочих смогли пошатить даже на Луну. Может быть, кусочки советского металла, выплавленные в наших печах, когда-нибудь будут найдены возле какого-нибудь лунного кратера. (Продолжительные аплодисменты).

Не первый раз я говорю о Бхилае. Но, как человек, зность которого прошла на больших заводах и шахтах, не могу сдержать чувства, когда стою возле домы, мартена, возле шахтного копра. Очень приятно и по-человечески всегда звучит беседа с рабочими, техниками, инженерами, она всегда оставляет глубокое впечатление.

Беседа с рабочими и служащими во время осмотра завода и митинг в Бхилае запомнились надолго. Где бы мы ни были, на всей территории этой индийской Магнитки нам было приятно видеть, что рядом у доменной печи стоят советский инженер и индийский инженер, советский рабочий и рабочий-индиец. (Аплодисменты).

Там, в Бхилае, дозвон, которым индийцы выражают свои чувства по отношению к Советской стране, «Хинди-руси, бхай-бхай» получает свое наглядное выражение. Мы особенно почувствовали это во время встречи с детьми, когда выступали совместно советские и индийские школьники. Мы реально ощутили это также при осмотре завода, на котором советские люди и индийцы стоят рядом, как братья, и делают общее дело. (Аплодисменты).

В печати уже сообщалось, что в Индии будет строиться ряд новых предприятий, в создании которых советские инженеры, техники и рабочие примут самое деятельное участие. В дополнение к ранее выделенным кредитам Советский Союз предоставил недавно Индии новый кредит в размере полутора миллиардов рублей. В Совместном советско-индийском коммюнике говорится, что «экономическое и техническое сотрудничество между Индией и Советским Союзом охватывает значительное количество строений: Бхилайский металлургический завод, который уже слан в эксплуатацию и первоначальная производственная мощность которого в настоящее время более чем удваивается, машиностроительный завод в Ранчи, электростанция в Невели, угольные разработки в Корба, нефтеочистительный завод в Бауани мощностью в два миллиона тонн, разведка нефти и другое».

Во время поездки мы дважды побывали в крупнейшем индийском городе Калькутте. Этот город является столицей штата Западной Бенгалия. Калькутта — город резких контрастов, город, в котором колониаль-

ное господство оставило незажившие язвы. В Калькутте мне запомнилась волнующая встреча с представителями Индо-Советского культурного общества, вручившими адрес, в котором дается высокая оценка деятельности нашего народа в борьбе за мир, за разрывку международной напряженности.

Хотел бы выразить признательность губернатору штата Западной Бенгалия госпоже Найду, первому министру господину Рору, мару гола Биджой Кумар Банерджи и всем гражданам города, которые так горячо приветствовали нас, представителей советского народа, на большом митинге. (Аплодисменты).

Хочу выразить признательность господину Неру за то, что он нашел возможность прибыть в Калькутту еще раз, когда мы приехали туда, возвращаясь из Индонезии, и лично проводил нас, когда мы уехали из Афанганган. Беседы, которые были у меня с господином Неру в Калькутте, вновь подтвердили, что внешнеполитический курс Советского правительства, наша борьба за мир и дружбу между народами находят в Индии полное понимание, так же, как и мы с уважением относимся к миролюбивой политике Республики Индия. (Аплодисменты).

От имени Советского правительства я передал приглашение Премьер-Министру Индии господину Неру вновь посетить Советский Союз, и мы выражаем удовлетворение в связи с его согласием побывать у нас с визитом. (Аплодисменты).

После четырехдневного пребывания в Индии мы по приглашению правительства Бирманского Союза направились в Бирму. Два дня, проведенные в этой древней своеобразной и интересной стране, прошли, на наш взгляд, с большой пользой для дальнейшего развития советско-бирманских отношений. Как официальные лица, так и простые люди встречали нас очень дружелюбно и тепло. И здесь тоже чувствовалось, как высок авторитет нашей социалистической Родины, как внимательно прислушивается к ее голосу даже в таких отдаленных от нас странах.

С Президентом Бирманского Союза У Вин Маунгом мы были знакомы еще по моей первой поездке в Бирму, когда У Вин Маунг занимал пост министра транспорта. Мы встретились как старые знакомые и имели полезные беседы. От имени правительства я пригласил Президента побывать в нашей стране, и он с готовностью принял это приглашение. (Аплодисменты).

С нынешним Премьер-Министром Бирманского Союза генералом Не Винном я тоже встречался во время поездки в Бирму в 1955 году; тогда он был начальником генерального штаба. Но только теперь мы имели возможность обстоятельно побеседовать, обменяться мнениями по различным вопросам. Беседы с генералом Не Винном оставили у меня очень хорошее впечатление. Генерал Не Вин с удовольствием принял приглашение побывать в нашей стране вместе со своей семьей. (Аплодисменты).

Было приятно возобновить контакты и с другими старыми бирманскими знакомыми, особенно с бывшим премьер-министром У Ну, сторонником политики мира и мирного сотрудничества. Его партия получила подавляющее большинство голосов на недавних всеобщих выборах и в апреле должна будет сформировать новое правительство. (Аплодисменты). Пожалуй, эти наши аплодисменты некоторые люди могут истолковать как вмешательство во внутренние дела других государств. (Смех в зале). Мы хорошо побеседовали с этим уважаемым государственным деятелем в Рангуне и были рады встретиться еще раз в Калькутте, куда он прибыл одновременно с нами.

В Рангуне меня посетили У Ба Свэ и У Чжо Нейи. Это лидеры оппозиции, которая потерпела поражение на выборах в парламент. Как нынешние победители на выборах, так и побежденные — как У Ну, так и У Ба Свэ — проявили большую любезность к нам, когда мы были в Бирме в 1955 году. Поэтому, снова приехав в Рангун сразу после выборов, самое лучшее, что я, как гость, мог сделать, это поздравить победителей и поочувствовать победленным. (Омивание в зале. Аплодисменты). Я так и поступил: поздравил У Ну с победой и выразил сочувствие У Ба Свэ и У Чжо Нейи.

В Рангуне мы побывали на строительстве зданий для Технологического института и гостиницы, которые будут переданы бирманскому народу в виде дара от народов Советского Союза. Было очень приятно посмотреть своими глазами, как возводятся этажи этих зданий. Они являются частью того осязаемого вклада, который вносится Советским Союзом в дело экономического и культурного развития Бирмы.

На стройках нас горячо приветствовали рабочие, бирманские и советские специалисты, преподаватели Технологического института, который станет одним из самых крупных учебных центров по подготовке национальных кадров для индустриализации страны.

Мы посетили мавзоль Аранга, где возложили венок на могилу национального героя Бирмы Аунг Сана.

Нам рассказали, как летом 1947 года Аунг Сан и другие руководители национально-освободительной борьбы Бирмы пали жертвой подлого убийства, яти которого веш за пределы страны. Бирманский народ свято хранит память о своих борцах за независимость. Находясь в Бирме, мы почувствовали, что, несмотря на непрекращающиеся прокси империалистов, несмотря на сложность внутрополитического положения, бирманский народ твердо намерен отстоять и обеспечить свое право на самостоятельное развитие.

Мы покидали Рангун с чувством искреннего удовлетворения, так как еще раз убедились, что отношения между Советским Союзом и Бирмой находятся на правильном пути. По основным вопросам борьбы за мир, борьбы против колониализма, мы имеем общую линию. Наши цели совпадают. Это нашло свое подтверждение и в Совместном советско-бирманском коммюнике, опубликованном в связи с нашей поездкой.

Дорогие товарищи москвичи! Наш самолет всего за час до вылета приземлился на Внуковском аэродроме. Мы находимся еще под самым свежим впечатлением от пребывания в дружественном нам Афганистане, которым Советский Союз имеет границу протяженностью более чем в две с половиной тысячи километров.

Очень хорошо нас встретили в Афганистане! Там сейчас начинается весна, по ночам еще прохладно, но встреча в Кабуле была такой же теплой и сердечной, как и в жарких странах — в Индии, в Бирме, Индонезии.

На аэродроме, который был построен с вашей помощью, нас встретили король Афганистана Мухаммед Захир Шах, члены королевского правительства во главе с Премьер-Министром Мухаммедом Даудом, заместитель Премьер-Министра Мухаммед Али, министр иностранных дел Мухаммед Нам и другие члены правительства. Мы встретились, как старые друзья. Когда мы ехали в королем в одной машине, было очень трогательно видеть, как на пути от аэродрома к столице Афганистан Кабулу жители селений, расположенных по пути нашего следования, вышли встречать нас с афганскими и советскими флагами, как в честь прибытия посланцев Советского Союза они пели, танцевали, радостно, по-дружески приветствовали нас. А когда мы ехали по улицам Кабула, то, казалось, все его жители вышли на эту встречу. (Аплодисменты).

Четыре года тому назад я был в Афганистане и хорошо помню Кабул того времени. За этот срок там произошли большие изменения. Построено много современных домов и служебных зданий, сооружен ряд промышленных предприятий. Центральные улицы столицы покрылись асфальтом.

Но самое главное, что возводилось на улицах, это люди, их сияющие глаза, их улыбки. Не скрою, больше всего меня тронуло то, что среди десятков тысяч жителей Кабула, стоявших по обеим сторонам улиц, можно было видеть много открытий и улыбающихся женских лиц, слышать слова их доброго привета. Они стояли рядом с мужчинами, стояли без паранджи (аплодисменты), которая так уродовала их, превращала в безликие теки. Мне вспоминалось, что четыре года назад я не встретил на улицах Кабула ни одного открытого женского лица.

По дороге в Кабул и в городе многие афганцы приветствовали нас, только на своем родном языке, но на нашем русском языке: «Спасибо!», «Мир!», «Друзья!».

Но у нас были встречи с народом не только на улицах. Мы побывали на строительстве Кабульского аэродрома, на хлебокомбинате, на автомобильном заводе, о котором король Мухаммед Захир Шах сказал, что это сердце будущей афганской индустрии.

Беседа с афганскими рабочими и специалистами, которые работают в тесном сотрудничестве с советскими специалистами и учают у них, мы слышали очень много душевных слов о Советском Союзе. Как на верных друзей, смотря на нас в Афганистане, в любой из стран, где мы побывали за это время.

Да, Советский Союз был и всегда будет верным другом народов любой страны, которая стремится стать свободной и независимой. В этом наша сила, источник огромного международного авторитета Советской страны. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! За короткое время пребывания в Афганистане у нас состоялось весьма полезное для обеих сторон беседы с королем Афганистана Мухаммедом Захиром Шахом, с Премьер-Министром королевского правительства Мухаммедом Даудом и другими государственным деятелями Афганистана. Эти беседы, прошедшие в духе взаимопонимания и сердечности, будут способствовать дальнейшему укреплению дружбы и сотрудничества между нашими странами, употреблению мира на Ближнем и Среднем Востоке. Результаты наших встреч и бесед нашли отражение в Совместном советско-афганском коммюнике, которое будет опубликовано, а также в Соглашении о культурном сотрудничестве, подписанном в Кабуле.

(Окончание на 3-й стр.)

# СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — ВЕРНЫЙ ДРУГ НАРОДОВ АЗИИ

## Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА на митинге трудящихся Москвы

(Окончание.)

Начало на 1 и 2-й стр.

Понятно отметить, что во время этого визита в Афганистан, как и во время предыдущих встреч с королем и Премьер-Министром Афганистана, у нас не возникло никаких-либо расхождений в оценке международного положения. Мировой была внешней политикой Советского Союза, как мы еще раз убедились, находит понимание со стороны королевского правительства Афганистана, как и с нашей стороны находил понимание и уважение традиционная политика нейтралитета и неучастия Афганистана в военных блоках. Афганистан всегда может рассчитывать на дружескую поддержку Советского Союза в своей борьбе за укрепление и сплочение национальных сил, за подъем экономики и культуры. (Аплодисменты).

Волнующим вопросом для Афганистана является нерешенная проблема Пуштунстана. Известно, что исторически Пуштунстан всегда представлял собой часть Афганистана. После установления господства над Индией Англия, расширяя свою колониальную империю, стала проникать и на земли афганцев, навязывая Афганистану ряд кабальных договоров и соглашений, стремясь подчинить себе пуштунов, захватить весь Афганистан. Но афганский народ оказал упорное сопротивление колонизаторам, которое в конце концов вылилось во всеобщую борьбу за независимость. Армия колонизаторов была вытормошена и изгнана, а Афганистан завоевал свою национальную независимость.

Советский Союз первым признал афганское государство и установил с ним дипломатические отношения. Упорное сопротивление колонизаторам всегда оказывали те пуштуны, которые оказались за пределами независимого Афганистана, на территории, оставшейся под контролем английских властей.

При крушении колониальной системы в Индии колонизаторы, верные своей политике «разделяй и властвуй», раскололи страну на два государства — Индию и Пакистан. Миллионы пуштунов оказались в границах пакистанского государства. Афганистан не признавал и не признает такое положение справедливым. Он требует предоставления Пуштунистам права на самоопределение в условиях свободы и невмешательства. Однако национальные права пуштунов и законные требования Афганистана не были учтены. Вот уже много лет этот вопрос остается нерешенным, что вызывает напряженность в отношениях между Пакистаном и Афганистаном.

Какова наша позиция в этом вопросе? Наша позиция вытекает из ленинской национальной политики, которая провозглашает, что каждый народ имеет право на самоопределение, что национальные вопросы должны решаться в соответствии с волей народов.

Мы считаем правильными требованиями Афганистана о предоставлении пуштунскому народу возможности вывить свою волю путем опроса, путем плебисцита в свободных условиях и верить, желает ли он остаться в границах пакистанского государства, образовать новое самостоятельное государство или воссоединиться с Афганистаном.

Такое требование вполне законно, оно отвечает принципам Устава Организации Объединенных Наций. На

ши симпатии в этом вопросе на стороне пуштунского народа, на стороне Афганистана. Мы уверены, что рано или поздно здравый смысл победит и этот спор, который сейчас вызывает беспокойство, разрешится мирным путем в интересах пуштунского народа, в интересах мира. (Аплодисменты).

Наша взгляды по этому вопросу, как и по другим обсуждавшимся проблемам, нашли свое выражение в Совместном советско-афганском комюнике, в котором говорится, что, обменявшись мнениями относительно судьбы пуштунского народа, стороны выразили свое согласие с тем, что разумным путем смягчения напряженности, обеспечения мира на Среднем Востоке является применение принципа самоопределения на основе Устава Организации Объединенных Наций для разрешения указанного вопроса.

Дорогие товарищи! Повсюду — в Индии, Бирме, Индонезии, в Афганистане трудятся немало советских инженеров, техников, рабочих, которые помогают народам этих стран, передают им свой опыт, обучают новому делу. Они, как и все советские люди, хорошо знают, что мы оказываем дружескую помощь слабым в экономическом отношении странам потому, что у советского человека высоко развито интернациональное чувство братской взаимопомощи.

Советские люди когда-то приступили к строительству своего социалистического Отечества без какой-либо материальной помощи извне. Теперь, когда наша страна стала богаче, хотя у нас еще и не ломатся клады, нам и для своего строительства почас много не хватает, мы помогаем всем тем народам, которые освободились от колониального рабства и которые хотят нашей помощи, мы помогаем им бескорыстно, искренне хотим, чтобы они преодолели экономическую отсталость. Окрепнув, эти страны еще энергичнее будут отстаивать великое дело мира. (Аплодисменты).

Позвольте, товарищи, от нашего имени поблагодарить всех советских специалистов, рабочих и служащих, которые трудятся за границей и которые вдали от Родины высоко несут звание советского человека. (Продолжительные аплодисменты).

Итак, наш визит в четыре дружественные страны Азии закончился. На самолетах и автомобилях мы проделали в общей сложности путь почти 24 тысячи километров. (Аплодисменты). Для того, чтобы проделать такой путь, еще недавно требовались целые месяцы, а теперь мы одним махом переделили расстояния в три с половиной — четыре тысячи километров.

Большую часть пути мы пролетели на замечательном самолете «ИЛ-18» (аплодисменты), который переносит нас через многие страны и моря, дважды пересек линию экватора, гордо летит над водами Индийского океана. Это очень удобная машина, в которой можно и отдохнуть в пути и хорошо поработать — все зависит от характера пассажиров. (Аплодисменты).

Хочу выразить горячую благодарность генеральному конструктору товарищу Ильинскому, всему коллективу инженерно-технических работников возглавляемого им конструкторского бюро, рабочим и служащим заводов, создавшим такие прекрасные машины, которыми мы можем так гордиться, так как они прославляют творческий гений советского народа,

неисчерпаемые технические возможности нашей социалистической Родины. (Бурные аплодисменты).

Дорогие товарищи, друзья! Как приятно и радостно после долгого отсутствия, после многих встреч, бесед, а нередко и жарких споров, вернувшись на родную землю, вот так просто, по-советски привычно встретиться с самыми родными, бесконечно близкими людьми (аплодисменты), рассказать, доложить им о результатах визита, услышать от них оценку проделанной работы. (Продолжительные аплодисменты).

Думаю, вы понимаете, что в таких поездках бывает всякое — и хорошее, и чертовски трудное. Иной раз хочется вдвое или хотя бы на день — два сократить установленный срок, вернуться домой к привычным, хотя, пожалуй, и не менее трудным делам. Но мы, коммунисты, воспитаны так, что задание партии, народа приучены выполнять до конца. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Наш визит в Индию, Бирму, Индонезию, Афганистан закончился. Этот визит еще раз продемонстрировал растущую и крепнущую дружбу народов Советского Союза с народами Востока на основах мирного сосуществования, нашу совместную решимость в борьбе за дальнейшее ослабление международной напряженности, за упрочение мира.

Теперь уже все признают, что Советский Союз является знаменосцем мира. С ним в одной шеренге идут великий народный Китай и другие социалистические страны. С нами — народы Востока, вставшие на путь независимого и мирного развития.

Впереди предстоят серьезные и важные переговоры сначала с государственным деятелем Франции, с президентом де Голлем, а несколько позднее с государственными деятелями США, Англии и Франции.

Советский Союз идет на эти переговоры с полной готовностью совместно с другими государствами искать пути к дальнейшему ослаблению международной напряженности, к мирному урегулированию спорных вопросов. Мы, со своей стороны, делаем и делаем все необходимое, чтобы создать благоприятную атмосферу для предстоящих переговоров. Мы намерены добиваться успеха будущих встреч. И если наши западные партнеры идут на переговоры с такими же намерениями, можно надеяться на успех встречи глав правительств. Теперь дело заключается в том, чтобы на одно государство теми или другими своими действиями не осложнили обстановку. Наши предложения известны всему миру. Мы надеемся и ждем, что западные державы, если они искренне стремятся к успеху, не будут создавать новых трудностей и внесут свой вклад в дело достижения положительных результатов на предстоящих встречах. (Аплодисменты).

Вот о чем я хотел рассказать вам, дорогие товарищи, возвратившись из поездки в Индию, Бирму, Индонезию и Афганистан. (Аплодисменты). Народы Советского Союза желают дружественным государствам, вставшим на путь новой жизни, больших успехов в их благородной борьбе. (Бурные аплодисменты).

Да здравствует дружба советских народов с народами Индии, Индонезии, Бирмы и Афганистана, всех стран, борющихся за укрепление своей независимости! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует мир во всем мире! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

# Великий вклад в укрепление мира и дружбы между народами

## Трудящиеся Узбекистана горячо приветствуют итоги исторического визита товарища Н. С. Хрущева в страны Юго-Восточной Азии



С глубоким интересом изучают трудящиеся Узбекистана материалы о дружественном визите Никиты Сергеевича Хрущева в страны Азии. НА СНИМКЕ: главный инженер вычислительного центра Института математики Академии наук Узбекской ССР Х. Х. Ходжираев читает свежий номер газеты.

Фото Р. Шамсутдинова. (Фотокорреспондент УЗАГ).

Гафур ГУЛЯМ

## НИКИТЕ СЕРГЕЕВИЧУ!

Весна размахисто шагает по планете, ей улыбаемся, как дорогому другу. И гонит, гонит мира теплый ветер. Куда-то прочь, войны стальную вьюгу. До самых звезд наш выплел дружбы лодият. Мы говорим: «Война кровавыми войнами!». Цветущий сад, возделанный сегодня, сто тысяч весен будут цвести сполноно. Мы в это верим, дорогой товарищ, как верим в наши знания и силы. И значит — не бывать дымам пожарах в весеннем небе, синем и красивом! Оно открыто смелым звездолетам и светлым взглядам дерзких и влюбленных... Дух мира тем прекрасен, что берет он Истоки в человеческих миллионах. Зовем ли этот дух мы «Дух Баяндунга» или гордо называем «Дух Ташкента» — Он прочно опирается на грунты, Пяти земных обжитых континентов. Звени сильней, сердечный стих шаира! От имени всего Узбекистана я славу партию больших работ и мира, И славить никогда не перестану. Семье народов, навсегда единой, прямой и славный его путь начертан. Я славу Вае как ленинского сына, Как сына партии, великой и бессмертной. Перевод с узбекского А. ВАЛИЕВА.

## ГОРДИМСЯ СВОЕЙ РОДИНОЙ!

Мы, каракулеводы Кызыл-Кумов, вместе со всем советским народом с величайшим интересом следили за поездкой Никиты Сергеевича Хрущева по странам Востока. Вместе с ним мы испытывали искренние дружеские чувства к народам Индии, Индонезии, Бирмы, Афганистана, а также к народам других стран Азии и Африки, которые наносят сокрушительные удары по позорной системе колониализма. Расправив свои могучие плечи, эти народы находятся на пути возрождения, решительно выступают за ослабление международной напряженности, за мир во всем мире. Нам, советских людей, они высоко оценили, и мы гордимся своей великой Родиной — несокрушимым бастионом мира во всем мире.

Сейчас чабаны Тахта-Купырского массива стали на ленинскую трудовую вахту. Мы стремимся дать го-

сударству как можно больше мяса и ценных каракульских смушек.

Мы все радуемся возвращению главы Советского правительства товарища Никиты Сергеевича Хрущева на Родину и выражаем ему глубокую признательность за то, что он неутомим в борьбе за укрепление доверия и взаимопонимания между всеми народами, за установление прочного мира на земле.

От всей души, крепко хочется поздравить Вашу руку, дорогой Никита Сергеевич, и сказать Вам:

— Хорраи! Не уставайте! А. АЛИЕВ — старший чабан колхоза им. Алишера Навои Туркестанского района, А. РУЗМЕТОВ — чабан колхоза им. Кирова Шаветского района, М. БАДЖИМОВ — чабан колхоза им. Сталина Ургенского района.

## НАШЕ КРОВНОЕ ДЕЛО

МУИНАБ, 7 марта. (По радио). У нас, рыбаков Арала, как и у всех советских людей, заветное желание — мирно трудиться на благо любимой Родины. Мы хотим жить в дружбе с другими народами, сотрудничая с ними, укреплять экономические и культурные связи. Мы не хотим войны и потому горячо одобряем внешнюю политику Коммунистической партии и Советского правительства, направленную на сохранение и укрепление мира. Наша бригада, неся ленинскую трудовую вахту, с большим интересом следила за поездкой Никиты Сергеевича Хрущева по странам Востока,

за его встречами с государственными и общественными деятелями, с простыми людьми. В эти дни каждый из нас с нетерпением ждал свежих газет и передач по радио. Нам очень радует то, что куда бы ни поехал Никита Сергеевич, везде ему как представителю великой миролюбивой державы оказывают теплый и радушный прием. Это хороший признак. Мы надеемся, что наши отношения с Индией, Индонезией, Бирмой, Афганистаном и другими странами Востока будут еще лучше, а экономические и культурные связи еще прочнее.

Борьба за мир — наше кровное дело. Ей посвящает свою кипучую деятельность глава Советского правительства товарищ Н. С. Хрущев. Он горячо отстаивает дело мира. Мы от всей души приветствуем результаты поездки Никиты Сергеевича с миссией мира. Наша бригада уже выполнила квартальное задание по добыче рыбы. Мы обещаем досрочно завершить и годовой план. Бектлеу КУМЫСБАЕВ, Бригадир рыболовецкого колхоза имени Ленина Муинакского района.

## В мире спановипся теплее

Войны-туркестанцы с большим интересом слушали по радио, читали в газетах материалы о пребывании главы Советского правительства Н. С. Хрущева в Индии, Бирме, Индонезии и Афганистане. Интерес этот вполне понятен.

— Если Никита Сергеевич выезжает за границу, — говорят войны, — значит в мире наступит дальнейшее потепление в международных отношениях...

Месяца дружбы в страны Азии подтверждает это. Поездка Н. С. Хрущева будет способствовать еще большему укреплению мира между народами, еще большему сближению стран Азии с Советским Союзом.

Войны-туркестанцы от чистого сердца приветствуют и единодушно одобряют поездку Н. С. Хрущева в страны Азии. Возвращенные успехи этого визита, солдаты, сержанты и офицеры настойчиво овладевают воинскими специальностями, повышают мастерство, укрепляют боевую готовность частей и подразделений, чтобы в любую минуту обуздать агрессивные силы, покушающиеся на мир.

Подполковник К. АМИРОВ.

Переводите через газету наше спасибо Никите Сергеевичу Хрущеву за

## СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

«Если бы жил Ленин, как бы поворачивался он шагам пробужденного Востока, который, как и предвидел Ильич, с каждым днем играет все большую роль в решении судеб всего человечества. Как бы раздвинулся он новому и новому триумфу внешней политики Советского государства. Вот о чем думаем мы, горячо приветствуя возвращение на Родину на поездку по странам Востока Н. С. Хрущева.

Работники Чирчикского химкомбината Г. БУТЬКО, М. САИДАЛИЕВ, Р. ЯКУБОВ.

Переводите через газету наше спасибо Никите Сергеевичу Хрущеву за

## ОТ ВСЕГО СЕРДЦА — РАХМАТ!

Никита Сергеевич Хрущев вернулся из большой поездки по странам Востока. Он встречался со многими государственными деятелями, беседовал с простыми людьми разных стран. А мы — мы следили за его поездкой по газетам, читывались в слова его выступлений и сразу узнавали их, понятные каждому, простые народные мудрости и народный юмор. Каждое слово его направлено на то, чтобы не было больше войн; чтобы из хлопков, возделанных на наших полях, никогда больше не делали пороха и солдатские гимнастерки; чтобы всегда оставалось солнышко и ясным мирное небо нашей страны.

Следуя советам и указаниям Никиты Сергеевича, хлопководы нашей республики добились больших трудовых побед. Его мудрые замечания помогли нам широко внедрить бескетменную обработку хлопчатника, почти наполовину сократить затраты ручного труда при выращивании хлопчатника и других культур, переложить тяжелый труд хлопководов на стальные плечи машин.

Особенно дорого людям то, что Никита Сергеевич часто советуется с народом, живет с народом одной жизнью. Побывал он и у нас, в сельхозартели «Шарк юлдузи». Наши колхозники на всю жизнь запомнили эту встречу и будут рады снова увидеть его у себя, рассказать ему о своей жизни, о трудовых делах.

Приветствуя возвращение Никиты Сергеевича Хрущева в Москву, я говорю от имени узбекского народа: — Салом, кадри дустимиз! Катта рахмат!

Хамракул ТУРСУНКУЛОВ, Триниди Герой Социалистического Труда, председатель колхоза «Шарк юлдузи» Янги-Юльского района.

## Люди хотят спокойно трудиться

Советские газеты каждый день печатают сообщения о стремлении людей к миру. Из разных стран приходят эти требовательные вести. Читая их, невольно делаешь такой вывод: «Мир — самое драгоценное сокровище, и его одинаково высоко ценят все народы, населяющие нашу планету».

Товарищ Н. С. Хрущев посетил древние страны мира. За свою многовековую историю народы этих стран не раз испытывали ужасы войны, познали горечь колониального угнетения. Теперь они пробуждаются, борются за свои права, за свою независимость, за мир. Советский Союз оказывал и оказывает сейчас им поддержку и бескорыстную братскую помощь. Поэтому эти народы так радостно и искренне приветствовали главу Советского правительства товарища Никиту Сергеевича Хрущева.

Поездка в дружественные страны — Индию, Индонезию, Бирму, Афганистан — имеет огромное значение. Визит в страны Азии является новым вкладом в ослабление напряженности между государствами. Студенты Узбекского государственного университета: Л. КАТАНЦЕВА, М. СМИРНОВА, Р. МАХМУДОВА, Л. КИРИЛЕНКО.

его многотрудные дела на благо всего человечества.

Вера СИВКОВА, Начальник отдела технического контроля Ташкентской швейной фабрики № 2.

Хотели бы передать главе Советского правительства, возвращающемуся на родную землю, что гордимся своим сегодня и верим в свое большое завтра. А. ЧЕРНЫШЕВ — руководитель бригады коммунистического труда, С. РАХМАНОВ, М. БУСЬ — руководители комплексных бригад треста «Узбекшхострой».

## Празднование в Ташкенте 50-летия Международного женского дня

Столица Узбекистана широко отмечает большой и светлый праздник — 50-летие Международного женского дня. Знаменательное дело было посвящено состоявшееся 7 марта в театре оперы и балета имени Навои торжественное собрание.

В президиум собрания — знатные женщины республики — новаторы производства, деятели науки и культуры, ветераны женского революционного движения, матери-героини. За столом президиума — члены бюро ЦК КП Узбекистана А. А. Алимов, М. А. Абдуразаков, Г. А. Габриельянц, Г. Ф. Наймушин, З. Р. Рахимбаева, Ш. Р. Рашидов, А. И. Рудин, Ф. Е. Титов, кандидат в члены бюро ЦК КП Узбекистана К. М. Муртазаев, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС Д. М. Кукин, секретарь ЦК ВЛКСМ В. П. Логинов.

Кратким выступительным словом собрание открывает секретарь ЦК КП Узбекистана З. Р. Рахимбаева. На трибуне — новатор производства, ткачиха текстильного комбината Л. Светашова.

— Все мы находимся, — говорит т. Светашова, — под впечатлением замечательных выступлений Никиты Сергеевича Хрущева в странах зарубежного Востока и на митинге в Москве, посвященном его возвращению на Родину. Эти выступления, проникнутые глубокой верой в окончательное торжество ленинских идей мира и дружбы народов, открывают нас на новые подвиги в труде.

О самоотверженной работе женщин-колхозниц, все усилия которых направлены в эти дни на успешное осуществление решений декабрьского Пленума ЦК КПСС, говорит дояр-

ка колхоза «Коммунизм» Калининского района Р. Буранова.

Слово предоставляется одной из старейших коммунисток республики Ц. Габдулжаевой. Вольнолюбиво рассказывает она о своей встрече с Владимиром Ильичем, о том большом значении, которое придавал Ленин раскрепощению женщин Востока. Заветы Ильича претворены в жизнь. Они воплощены в нерушимой дружбе советских народов, в могучем подъеме социалистической экономики и культуры, в замечательных делах узбекских женщин, проявляющих свой талант и инициативу на всех участках коммунистического строительства.

Горячую благодарность Коммунистической партии за неустанную заботу о счастье матери, о здоровье и воспитании подрастающего поколения выражает многодетная мать, работница лакокрасочного завода Х. Умарова. Об этом же говорят в своих выступлениях заслуженная учительница Узбекской ССР А. С. Коваленко и секретарь горкома комсомола К. Сайбова. С речью к собравшимся обращается также представительница большой армии женщин, двигающих вперед советскую науку — профессор О. Д. Русанова.

В зале гремят барабаны, звучат горны. Представители пионеров города горячо поздравляют своих матерей и сестер с Международным женским днем.

Под бурные, долго не смолкающие аплодисменты собравшиеся принимают приветственное письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

## Совещание-семинар преподавателей общественных наук

Вчера, 7 марта, в зале заседаний Верховного Совета Узбекской ССР началось свою работу созданное ЦК КП Узбекистана республиканское совещание-семинар преподавателей общественных наук и секретарей партийных организаций высших учебных заведений. Среди его участников — директора вузов, представители областных и городских комитетов партии, комсомольские работники, ученые Академии наук республики, ответственные сотрудники Министерства высшего образования ССР и Государственного комитета высшего и среднего специального образования Совета Министров Узбекской ССР.

Совещание открыл первый секретарь ЦК КП Узбекистана Ш. Р. Рашидов. С докладом о задачах преподавателей общественных наук в свете постановления ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» выступила секретарь ЦК КП Узбекистана З. Р. Рахимбаева. По докладу начались прения.

В работе совещания принимают участие заместитель заведующего отделом науки, вузов и школ ЦК КПСС Д. М. Кукин, Председатель Совета Министров Узбекской ССР А. А. Алимов, второй секретарь ЦК КП Узбекистана Ф. Е. Титов, член бюро ЦК КП Узбекистана Г. Ф. Наймушин, первый секретарь Ташкентского горкома партии К. Муртазаев, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР С. А. Алимов.

Совещание-семинар продлится несколько дней. (УЗАГ).

## МУДРАЯ ПОЛИТИКА

Читая сообщения газет, слушаая радиопередачи, посвященные визиту Никиты Сергеевича Хрущева в страны Востока, мы много думали о прошлом, настоящем и будущем.

За годы Советской власти узбекский народ распрямил плечи, поднялся в своем развитии на небывалый уровень. А как выросла женщина-узбечка! Радостной и счастливой стала наша жизнь, наш труд.

Нас искренне радуют не только наши успехи. Мы гордимся успехами многих стран Востока, сбросивших с себя оковы колониализма. Мы рады, что и там женщина начинает обретать свободу, становится полноправным хозяином жизни.

Восток пробуждается. И еще большему его расцвету будет способствовать историческая поездка Никиты Сер-

геевича Хрущева в Индонезию и другие страны Азии. Эта поездка — новый вклад нашей страны в дело мира, новый удар по колониальной политике империалистов. Вот почему советские люди, народы всего мира восторженно приветствуют результаты визита Н. С. Хрущева в Индонезию, Индию, Бирму и Афганистан.

Усилия Советского правительства в деле ослабления международной напряженности, бескорыстная экономическая помощь слаборазвитым странам Востока дают замечательные плоды. И от этого все более крепнет надежда на новые победы мудрой политики мирного сосуществования, дружбы и сотрудничества.

Турсулой АХУНОВА, Герой Социалистического Труда, бригадир колхоза имени Кирова Чиназского района.

# АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА

**З. Р. РАХИМБАБАЕВА**  
Секретарь ЦК  
КП Узбекистана

Сегодня советский народ, как и все прогрессивное человечество, торжественно отмечает славную дату в жизни женщин всего мира — 50-летие Международного женского дня.

Пятьдесят лет назад, в 1910 году, в Копенгагене собралась Международная конференция женщин-социалисток. На этой конференции по предложению старейшего деятеля революционного рабочего движения Клэри Цеткин было принято решение ежегодно 8 марта отмечать Международный женский день, проводя его под лозунгом борьбы за женское равноправие, за экономическое и социальное освобождение.

Ныне этот день отмечается во всех странах как день международной солидарности женщин в их борьбе за мир и демократию, за свои гражданские права, за жизнь и счастье детей. В Советском Союзе этот день проводится под знаком мобилизации женщин на активную деятельность во всех областях хозяйственной, политической и культурной жизни страны.

50-летие Международного женского дня наша страна отмечает особенно радостно. Это день второй весны семилетки, весны великих свершений и вдохновенного труда советских людей по осуществлению исторических решений XXI съезда партии. Великий Ленин писал, что «значате Советской власти дело может быть достигнуто вперед только тогда, когда вместо сотен женщин по всей России в нем примут участие миллионы и миллионы женщин. Тогда дело социалистического строительства, мы уверены, будет упрощено».

Партия выполнила завет своего вождя и организатора. Советские женщины являются активной силой во всех областях политической, хозяйственной и культурной жизни.

Радостно сознавать, что в передовых рядах борьбы за осуществление развернутой программы коммунистического строительства идут советские женщины.

Широко осуществляемая в нашей стране механизация и автоматизация, непрерывное совершенствование машин и оборудования, облегчающих труд, открывают все большие возможности для работы женщин во всех отраслях народного хозяйства.

До революции только 13,7 процента женщин были грамотными. Из числа трудящихся женщин 55 процентов работали прислугой и пощечницами, 25 процентов батрачили у помещиков и кулаков. Ныне в промышленности Советского Союза женщины составляют 47 процентов всех работающих. Наряду с мужчинами работницы овладевают сложными и разнообразными профессиями, настойчиво борются за повышение производительности труда и экономии материалов, за снижение себестоимости и улучшение качества выпускаемой продукции, за дальнейший технический прогресс.

За последние двадцать лет число женщин, имеющих высшее образование, увеличилось почти в пять раз, а имеющих среднее образование — в 4,4 раза. В настоящее время в СССР имеется 233 тысячи женщин-инженеров, более одного миллиона 280 тысяч учительниц, около 300 тысяч врачей, свыше 110 тысяч научных работников. Немало женщин проявило высокие способности на поприще литературы и искусства.

Особенно много женщин работает в области культуры и охраны здоровья трудящихся. В народном просвещении женщины составляют 69 процентов, а в народном здравоохранении — 85 процентов всех работающих.

Неизмеримо велика роль женщины в сельском хозяйстве, в развитии и укреплении колхозного строя, пробудившего неиссякаемые творческие силы советских тружениц села. Тысячи женщин возглавляют колхозы и бригады, десятки тысяч работают звеньевыми. Коммунистическая партия поставила перед работницами сельского хозяйства большие и важные задачи. Одна из них — догнать и перегнать в ближайшие годы Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока, масла на душу населения. В этом всенародном соревновании участвуют миллионы

колхозниц, наши замечательные труженицы сельскохозяйственного производства.

Самоотверженным трудом во славу великой Родины советские женщины заслужили всенародную благодарность. Только за последние четыре года награждено около 70 тысяч женщин орденами и медалями СССР, 314 женщины удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда, а 24 женщины присвоено высокое звание дважды Героя.

Рост производительной и политической активности женщин сопровождается широким выдвижением на подготовительных из них на руководящие партийную, советскую, хозяйственную и культурную работу. В Верховный Совет СССР избрано 366 женщин нашей страны. В Верховных Советах союзных республик и местных Советах заседают 693 тысячи женщин-депутатов.

В нашей Советской стране женщины — подлинная хозяйка своей судьбы. Кроме присущей женщине задушевности, теплоты и женственности, она за годы Советской власти приобрела новые черты: высокую общественную активность, решимость, организованность.

Вместе со всем советским народом активное участие в строительстве коммунизма принимают и женщины Узбекистана. Они под руководством Коммунистической партии вышли на широкую дорогу свободной и счастливой жизни, стали полноправными хозяйками своей страны, творцами новой жизни, активными общественными и государственными деятелями. В далеком прошлом ушло то время, когда женщина-узбечка была бесправной и угнетенной, жила в темноте и невежестве.

В настоящее время в республике нет такой отрасли хозяйства и культуры, в которой бы не участвовали женщины. На наших промышленных предприятиях, оснащенных сложными современными оборудованием, трудятся свыше 130 тысяч женщин.

Семь тысяч женщин являются квалифицированными инженерами и техниками. В текстильной и швейной промышленности число женщин — работниц и служащих составляет около 80 процентов. Женщины социалистического Узбекистана овладевают современными достижениями техники, выступают застрельщиками в борьбе за развитие производства и повышение производительности труда.

По-коммунистически трудятся на своем участке одна из лучших бригадиров Бухарской шелкоткацкой фабрики имени 10-летия Октября Рахима Хайриева. Возглавляя бригаду коммунистического труда, она по примеру Валентины Гагановой перешла работать в отставшую бригаду и вывела ее в число передовых. В счет 1965 года трудятся 250 передовых работниц Ташкентского текстильного комбината — Светашова, Юлдашева, Сухорова, Юсупова и другие. Заслуженным уважением в коллективе завода «Ташкенткабель» пользуется оплетчица Зоя Лукова — руководитель бригады коммунистического труда. Свой семилетний план бригада решила выполнить за три с половиной — четыре года.

Женщина — большая сила в сельском хозяйстве республики. Десятки тысяч замечательных патриоток являются председателями правлений колхозов, бригадирями, звеньевыми, механизаторами, специалистами сельского хозяйства, самоотверженно

трудятся во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Далеко за пределами нашей республики известно имя знатного механизатора из колхоза имени Бирова Чиназского района Ташкентской области, Героя Социалистического Труда Турсуной Ахуновой. Ее труд получил высокую оценку на декабрьском пленуме ЦК КПСС в выступлении Никиты Сергеевича Хрущева. Широко разнеслась слава о звеньевой колхоза «Ленинизм» Аму-Дарьинского района Кара-Калпакской АССР, депутате Верховного Совета СССР Аим Камаловой. Всем известно имя доярки колхоза имени Ленина Орджоникидзевского района Ташкентской области Зухры Камилловой, доярки Наюбы Яггаровой из колхоза имени Сталина Калининского района (гор. Ташкент), свиначки колхоза имени Ахунбабаева Ахунбабаевского района Ферганской области Елизаветы Яроцкой, свиначки колхоза имени Калинина Сталинского района Андижанской области И. Г. Бабич и многих других.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла женщинам Узбекистана путь в науку и культуру. До революции среди женщин-узбечек было только около полупроцента грамотных, т. е. умевших кое-как читать и расписываться. Ныне около 80 тысяч женщин имеют высшее и специальное среднее образование, свыше 54 тысяч учатся в вузах и техникумах.

Но женщины Узбекистана не только учатся, они и сами несут свет знания. Свыше 68 тысяч женщин работают в органах народного образования республики. Среди женщин-учебных Узбекистана — 20 докторов наук и 602 кандидата наук. Узбекский народ закономерно гордится такими учеными, как член-корреспондент Академии медицинских наук СССР профессор Ташкентского медицинского института Зульфия Умидова, академик Академии наук Узбекистана ССР Халича Сулайманова, профессор Среднеазиатского государственного университета имени Ленина, доктор биологических наук И. А. Райкова, доктор медицинских наук О. И. Назвола и многие другие.

Радостный труд женщин, их светлая счастливая жизнь нашли свое отражение в искусстве. Наши ранние законы шариата запрещали женщине выходить на сцену, но сейчас около 40 процентов работников искусства составляют женщины. Замечательные артистки — Сара Шантурбаева, Мадина Насырова, Тамара Ханум, Мукаррам Тургулбаева, Галия Имайлова известны не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Большой теплотой, всенародным почетом и уважением окружена женщина-мать. В прошлом мать-узбечка даже не могла мечтать о квалифицированной медицинской помощи. В настоящее время в республике около четырехсот женских и детских консультаций, сотни родильных домов, тысячи фельдшерско-акушерских пунктов, широкая сеть детских садов и яслей, в которых находятся сотни тысяч детей. Для детей созданы дворцы пионеров и клубы, библиотеки и технические станции. 1,511 матерей, родивших и воспитавших десять и более детей, удостоены высокого звания матери-героини. 918 тысяч многодетных матерей получают государственные пособия, среднесредняя сумма которых превышает 840 миллионов рублей.

(Окончание на 5 стр.)



## Женщина в СССР (Только цифры)

★ В Советском Союзе 114 миллионов 776 тысяч человек — т. е. 55 процентов общей численности населения.

★ Советская женщина активно участвует в государственной и общественной деятельности страны. 25 женщин — министры союзных республик и 74 — заместители министров. Первой в истории женщины-президентом республики является А. С. Насриддинова — Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

★ 2,084 женщины избраны депутатами Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных республик; 38,3 процента депутатов местных Советов — женщины. Только среди депутатов Верховного Совета СССР 366 женщин. Это значительно превышает число женщин в парламентах всех капиталистических стран мира, вместе взятых.

★ В рядах Коммунистической партии Советского Союза 1,6 миллиона женщин. В числе делегатов XXI съезда КПСС с правом решающего голоса было 222 женщины, или 17,5 процента всех участников съезда.

★ Женщины в СССР составляют половину всех членов профсоюзов. В составе фабрично-заводских и местных комитетов профсоюзов — 47, в центральных профсоюзных организациях 35 процентов женщин.

В коллективе первого Ташкентского автобусного треста заслуженным уважением пользуется Лидия Васильевна Шингарева. Педагогическая работница, она активно борется за досрочное выполнение заданий семилетки. На ленинской трудовой вахте Л. В. Шингарева добилась высоких показателей, в полтора-два раза перекрывает нормы выработки. Фото А. Абалына.

„Нам надо, чтобы женщина-работница добилась не только по закону, но и в жизни равенства с мужчиной-работником. Для этого надо, чтобы женщины-работницы все больше и больше участия принимали в управлении общественными предприятиями и в управлении государством.“  
В. И. ЛЕНИН.

## Поздравляем, дорогие подруги!

Много хороших и теплых слов хочется сказать мне вам, дорогие подруги, узбекские женщины. Ведь именно на вашей земле впервые появилась такая замечательная должность, как женщина-водитель хлопкоборочных машин. Мы гордимся вами и хотим быть похожими на Турсуной Ахунову, Аим Камалову и всех тех, кто, отказавшись от ручного сбора, селится за руль машины.

В моем хлопководческом звене все женщины. Трудятся они с огнем и забором, чтобы не отставать от вас.  
Тагун КАРАПЕТАН.

Звеньевая колхоза имени М. Горького Шаумянского района Армянской ССР.

Впервые в жизни побывала я в Узбекистане, познакомилась с женщинами вашей республики. Это трудолюбивые, беспокойные люди. Вы первые стали осваивать хлопкоборочную машину, собирать такие высокие урожаи! Хотелось поздравить вас: идите и дальше большими шагами по дорогам семилетки.

В прошлом году я возделывала молодежное звено. Каждая наша девушка собрала за сезон по 15—18 тонн хлопка вручную. Но мы тоже будем изучать машину и откажемся от ручного сбора.

Байрам КАКИШЕВА.  
Звеньевая колхоза имени Калинина Тельмановского района Туркменской ССР.

## ЗНАМЯ В РУКАХ ГЕРОЯ

Собрание в совхозе «Чимбай» закончилось поздно вечером. На улице нетерпеливо урчали грузовики. Шоферы собирали народ, торопились побыстрее развести рабочих по домам. Темней, слякоть на улице — не вдруг найдешь машину своей бригады.

— Амангуль! — услышала Сапарбаева свое имя. — Ждем тебя, — Сейчас я.

Амангуль Сапарбаева, управляющая отделением совхоза, вышла из комнаты с последней группой. Направилась было уже развешивать свой грузовик, но ее задержал Убаши Хамидуллаев, управляющий объединением.

— Ну, я тоже поздравляю тебя. — до боли сказал он маленькую руку Амангуль. — Только не зазнавайся. Все равно знамя отнимем.

Собрание было бурным, обсуждали ход подготовки к весне. Выступали бригадиры, управляющие, трактористы. Говорили горячо, спорили. Вообще-то дела идут неплохо. Техника приведена в порядок. Сейчас главная забота — наметить поля под квадратно-гнездовое сево, да удобрения запасти.

Когда речь шла о том, что надо дальше делать, все было согласны. А вот понадобилось определить, где лучше готовиться к севу, и загорелся спор. Выступила и Амангуль Сапарбаева, рассказала о работе отделе-

ния. Нет, она не хвалила бригады. Что сделано — никто не отрицает. Амангуль больше говорила о недостатках: о том, что надо сделать.

— Тракторы отремонтированы, а в бригады их еще не направили. Разве это правильно, Василий Петрович? — упернула она главного инженера совхоза Житкова. — Хлопкоборочные машины не закреплены за отделениями...

— Знамя присуждается четвертому отделению, — объявил в конце собрания директор совхоза и назвал фамилию Амангуль.

Она не ожидала этого. — оживил и Убаши Хамидуллаев. — Он был уверен, что знамя достанется его отделению, ведь по совхозу оно шло вперед. Но дирекция и партийная организация решили по-другому — присудили знамя тому отделению, где не только сейчас хорошо работают, но думают и о завтрашнем дне.

Убаши обиделся и ушел с собрания, не поздравив Амангуль. Но потом одумался.

— Что ж, посмотрим, — ответила на его приветствие Амангуль. — Мы тоже не сидим сложа руки.

Она хотела вместе со всеми ехать в кузове автомашин. Как не отказывалась от кабинки, а пришлось сесть рядом с шофером. И теперь Амангуль упрекала себя: ей вот тепло, а за стеклом дождь моросит. Надо бы вместе со всеми в кузове.

Дорога ухабистая, грузовик кидает из стороны в сторону. Лучи света от фар выхватывают из темноты то край поля, то телефонный столб. Амангуль угадала, она прислонилась к стенке сиденья и невольно смежилась веки. И перед ней уже другая картина. Нет, это не сон, это память воскресила недавнее прошлое.

Амангуль видит степь — бескрайнюю, голую. Ни одной живой приметы, только барханы песков да белые пятна солончаков. Вот здесь им предстоит жить. Родители Амангуль, потомственные животноводы, решили сесть на земле, выращивать хлопчатник. И таким семей было много. Выращивать хлопчатник на севере Кара-Калпакии — дело нелегкое. И земля тут трудная, и климат капризный, Нелегко приходится — 7—8 пентнеров сырья едва брали с гектара.

По родительским стопам пошла и Амангуль. После войны, закончив семилетку, она вошла в руки кетменей. Вскоре старательную девушку назначили звеньевой. Вместе с подругами за два года она сумела довести урожай до тридцати пентнеров, и сама собрала за сезон руками двадцать тонн сырья.

Такого еще не видели в этих краях. Советское правительство высоко оценило труд Амангуль, присвоив ей звание Героя Социалистического Труда. А когда на базе их колхоза создали новый совхоз, ей доверили руководство отделением. Это только под посевы хлопчатника 700 гектаров! В прошлом году отделение получило по четырнадцать центнеров сырья. Мало? Но ведь это же новые земли, на каких боседи получают в два раза меньше. А нынче обязательство — шестнадцать центнеров. К концу семилетки Амангуль думает получать такие урожаи, как раньше в звене.

Ведь она героиня, да еще депутат Верховного Совета СССР. Надо оправдывать доверие народа. В руках работать, а машинами. Тогда получишь хороший урожай... — думает Амангуль.

— Приехали. — дотронулся шофер до ее плеча.

Амангуль открыла глаза. Ого, уже дома! В окнах свет, значит, жут. И сразу вспомнила: завтра же праздник — 8 Марта. Это ее праздник, и хотела его всей семьей отметить. А в семье — Амангуль единственная хозяйка.

С. АЛЕКСАНДРОВ.

НА СНИМКЕ: Амангуль Сапарбаева. Фото Н. Медведова.

## СЧАСТЬЕ ПРИШЛО В ДОМ МАЙСАРЫ

Сорок долгих лет Гадай гузд епину на бая. В зной и в стужу исходил натруженными ногами тысячи верст, выслал байские отары. Сам Насрулла-бай говаривал, что лучшего чабана не сыскать. Но похвалой сыт не будешь. Грушей, что платил бай, не хватало на пропитание.

В черной от копоти, полуразрушенной лагуче, куда не пропирал луч солнца, жила семья байского чабана. Спали, бросив на пол рваное одеяло. Лохмотья служили одеждой. Жестой суп и сухая лепешка — завтрак с травой — вот и вся еда. Не считали за человека Гадаю. Дети, рождаясь, умирали. Один остался жить на неприглядной земле — Исмаил.

Умер Гадай. Говякая участь ждала его вдову — Майсару, сироту-сына. Но пришла революция. Один из первых поставила Майсара свое открытое лицо теплом ветру свободы, предав огню паранджу. Одним из первых стала трудиться в колхозе. Перебралась в новую кибитку. Помел в школу сын.

Рос Исмаил, и заговорила в нем кровь отца, дала и преледа, кровь исконных чарвадаров. То сбегист с последнего урока, то после чоек уходит к Агрим-ата в отару. Благо, выпасалась она близ кишлака. Сколько обидных слов пришлось выслушать от учителей, от матери за эти победы!

Оконяет седьмой класс. Как старого приятеля, принял его Агрим-ата. Многому научился у него Исмаил, но и своего вложил в дело немало.

— Ну и горяч! — часто говаривал старый чабан, глядя, как неутомим в работе его молодой помощник. А тот становился все более неутомимым, беспокойным, настойчивым. Всегда в пути, всегда в поисках нового. Отныне лучший тракторист, организатор ночной выпас. И стужа, и далекие переходы его отары ничем — закалялись.

— Заткнет, заткнет меня за пояс твой сын, — приговаривал, лукаво щуря глаза, старый чабан, встре-

тившись с Майсарой. — Научил на свою седую голову. Покая нет. Говорил, чабанская кровь? Не только у твоего Исмаила праотцы выпасали овец, у меня тоже. Жаль, разжался равнатов, а то тоже школу кончил бы, да и школу жизни прошел бы другим, такую, как Исмаил.

— Вас, Агрим-ата, и так хвалят в колхозе.

— Хвалят! — ворчал старик. — Вот и тебя хвалят за то, что ты на старости лет поддался в дарки, пример молодым показываешь. Ну что ж! Благо дело, счастье пусть войдет в твой дом!

Разодалась Майсара за любимца. У самой в молодые годы появилось стремление показать, на что способна. Когда на колхозном собрании зашла речь о плохих делах на молочнотварной ферме, она, молчаливая, несмелая, не сдержалась и спросилась в доярки. А как ее укоряла после собрания Умаро, с которой столько лет трудилась рядом на полях!

— И чего тебе взбрело в голову? — сердито выговаривала подруга. — В звене больше всех трудной выработываешь, улажует. А на ферме ни заработка, ни уважения, одни неприятности. И сынок твой хорош! Нет, чтоб отговорить мать, подкакивает — иди!

Ох, как трудно было повачалу! Сколько втихомолку слез пролила Майсара! Упорством взяла. Добилась своего. Ее двадцать коров стали продуктивные всех.

Недаром потеряны бессонные ночи. Медленно поднимался надол молоко, но уверенно. Правду говарят: человек красит место. Вот уже у Майсара Гадаевой, доярке, так же хорошо говорят колхозники: как говорили о Майсаре — кетменнице, собирающей хлопок. Уже не вояется на нее подруги по ферме, старательно переименов ее приемы в уходе за скотом. И у них растут надол, но Майсару нелегко нагнать, хотя она опыта не прачет.

Именно четырехзначными. Но если подруги по соревнованию надолли до полторы — две тысячи литров от каждой коровы, то у нее уже перевалило за две с половиной тысячи. Все выше показатели удоев у Майсары, и как за магнитом, тянутся за ними показатели всех доярок.

«Лучшая из лучших», — говорят о Майсаре.

И точно так же отзываются об Исмаиле. Днем и ночью кочует по Урген-чугам его отара, забираясь далеко в пустыню, где ночами, как маяки, светят на буровых вышках Гадай отцы проекторов.

Лучший из лучших — это двадцать ягнят от каждой сотни овец-маток, отличное качество смушек, по три и две десятка килограмма шерсти от каждой овцы, полная сохранность поголовья.

Как и мать, он любовно передает свой опыт. Скоро его молодой помощник Рузи Раджабов самостоятельно поведет отару в далекий путь. И о нем заговорят как об опытного чабана.

Жена Исмаила Шарафат — ныне одна из передовых общинок колхоза. Четырнадцать с половиной тонн хлопка собрали ее трудолюбивые руки в минувшем сезоне. Более чем по тридцать центнеров хлопка с гектара слала бригада, в которой работает Шарафат. Активная общественница, чуткий, отзывчивый человек, она завоевала симпатии своих избирателей, отдавших ей голоса на выборах в районный Совет депутатов трудящихся.

В почете трудолюбивой в нашей стране. По заслугам воздается ей человеку за труд на благо Родины. В один и тот же год правительство наградило высшей наградой страны — орденом Ленина Майсару Гадаеву и Исмаила Гадаева. Мать и сына.

продуктов сельского хозяйства, за досрочное выполнение семилетки. Нет, Майсара не собирается уходить на покой! Она еще полна дерзаний, она еще покажет, на что способны ее золотые руки!

И мать и сын говорят, что они в неоплатном долгу у Родины. Вместе с односельчанами они взяли на себя во втором году семилетки новые большие обязательства — выполнить два годовых плана по производству и продаже государству животноводческой продукции. Предстоит напряженный, вдохновенный труд, чтобы сдержать слово, добиться новых успехов. Они возьмут рубежи семилетки! Залог тому — их непреклонная воля, высокое чувство патриотизма, стремление сделать все для того, чтобы страна наша была богаче, могущественнее.

У дороги, уходящей от районного центра к правлению колхоза «Коммунизм», стоит окруженный деревьями, сверкая свежестью красок, многочисленными окнами, просторный дом. В тенистую аллею выходит его нарядная веранда. Это выстроенный колхозом в 1960 году дом для семьи Гадаевых.

«Счастье пусть войдет в твой дом!». Сбылось доброе пожелание старого чабана Агрим-ата. Счастье, большое человеческое счастье вошло в дом Гадаевых. Оно вошло с парадного хода, в настежь раскрытые двери, наполнило весь дом — это счастье, добытое самоотверженным трудом на благо социалистической Отчизны, где труд — дело чести и доблести.

Г. КРАКОВСКИЙ.

Бухарская область, Свердловский район, колхоз «Коммунизм».

ШУХРАТ  
МАТЬ  
Любовь к тебе, что к Родине любовь, Скажу я «Мать» — подумую о ней. Все прожитое я делил с тобой, Не вижу без тебя грядущих дней. Я мир чудес с тобою узнавал, Глядел на буквы первых в жизни книг... И в светлый день — он помнится едва — Мне мать сказала: «Здравствуй, ученик!» Твоя любовь — как солнца жаркий свет, Отрадой наполняющий сердца, Ее родник неиссякаем, нет, Твоя любовь — как несия без конца, Твоей любовью окрыленный, я Хочу народа заслужить любовь. О том — мечта заветная мол, И та мечта завещана тобой...  
Перевод с узбекского Зоя ТУМАНОВОЙ.

## НАМ НУЖЕН МИР!

Мой отец имел самую мирную профессию — пекаря. В минувшей войне он погиб смертью храбрых. Трое детей остались сиротами. Родина позаботилась о нашем воспитании, о том, чтобы мы выросли здоровыми и полезными людьми.

Десять лет я тружусь на Ташкентском радиодиагностическом заводе. За это время овладела всеми монтажными операциями. При норме 225 вожке делаю 350—400. У меня двое сыновей: Толику пять лет. Саше сегодня исполняется девять месяцев.

И, как и все матери, хочу, чтобы мои дети не знали ужасов войны. Наш народ миролюбивый, не хочет войны. Народы других стран также

хотят мира. Война нужна лишь империалистам, им она приносит несметные богатства.

Мы гордимся нашей партией и правительством, которые неутомимо борются за мир во всем мире. Особенно признательны мы знаменосцу мира Н. С. Хрущеву.

Мы, рабочие, своим трудом стараемся крепить дело мира. В январе и феврале наш цех завоевал по заводу второе место в соревновании. Успешно идет работа и в марте. На нашей линейке хорошо трудятся многие, в том числе мои бывшие ученики Людмила Кузнецова и Любовь Зоболотная. Все мы стремимся к одной цели — быстрее выполнить семилетний план, построить самое светлое общество на земле — коммунизм. А для этого нам нужен мир.

Н. ПАЛАНЧУК.  
Монтажница Ташкентского радиодиагностического завода.



Имя Муттихон Джумабаева, колхозницы селхозартели имени Свердлова Мархаматского района Андижанской области, которую вы видите на снимке, хорошо известно в республике. В прошлом году ее бригада вырастила 42-центнерный урожай хлопка. Сейчас, по примеру Турсуной Ахуновой, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета Узбекской ССР Муттихон Джумабаева изучает хлопкоуборочную машину на курсах при Мархаматской РТС. Муттихон обязалась собрать машиной за сезон 200 тонн хлопка-сырца.

„У нас знатность женщины определяется ее трудом.. У нас женщина—активный строитель нового общества; она участвует в создании всех материальных и духовных ценностей“.

**Н. С. ХРУЩЕВ**

## О тех, кто прокладывает путь

По-весеннему теплый вечер спускается над Ташкентом. И почти не различая лица собеседницы, вижу только ее глаза, хорошие, добрые, глаза много видевшей и пережившей женщины. Такие не солгут и не просят. Дарья Арефьевна вспоминает свою жизнь, свою работу.

1924 год. Еще не успела окрепнуть молодая Советская республика. Разруха, голод. И вот в это время в самые отдаленные уголки России доходит ленинский призыв о расширении участия в общественной и политической жизни. Беспартийные, угнетенные, они начинают поднимать голову, расправлять крылья.

— Нет, мы не рабыни, кончилось темное царство!— все громче и громче звучат эти слова на делегатских собраниях.

Несколько лет молодой коммунист Дарья Ивлева работает в женских организациях Киргизии, ездит по селам, помогает бедняцким хозяйкам объединяться в колхозы. А потом — работа на «Ташсельмаше». И опять кипучая деятельность, бессонные ночи, до отказа заполненные делами дня. Первые узбеки сбросили паранджу, но на завод шли неохотно, побаивались машин, с недоверием слушали русских товарищей. Дарья Арефьевна поговорила с инженерами и техниками. Они взяли шефство над каждой работницей-узбечкой. И не скрывая, плакала суровая на вид организатор Ивлева, когда узбечка Назарова сказала на собраниях:

— Сегодня дала на станке норму. А смогу еще больше.

Это была первая ласточка. Узбечки-работницы набирали силу. Им помогли русские подруги — Татьяна Краснова, Федосья Похал, Надежда Ремеш и другие. Активистки ездили в старый город, бесе-

довали с домохозяйками. Десятки узбечек сжигали свои паранджи на кострах. А поздними вечерами на труженные за день руки, успевающие выполнить на станке норму и постирать детское белье, вывешивали первые заветные буквы «Ле-ни-н», «Пар-тия». В школах ликбеза учились, невзирая на возраст, а те, кто немного умел читать и писать, сам становился учителем.

Много сил отдавали активистки организации детских учреждений. Какое только препятствие ни стояло на их пути! Но женщина гордо подняла голову, и ничто уже не могло остановить ее путь к новой жизни.

Шли годы коллективизации. В Палском районе создали первую МТС. Дарья Арефьевна работает в политотделе станции. Здесь уж не заводские женщины, а жены дехкан. Трудно было сплотить их, открыть им глаза. Но и маленький суеверец подтачивает большой камень. Одна за другой приходили в политотдел узбечки, слушали рассказы русской подруги. А через год на районный слет женщин из вишляков приехали уже десятки активисток.

Прошел еще год. Немало узбечек работало звеньевыми и бригадирями. На многих полевых станках были организованы детские ясли. Вечерами, так же как заводские женщины, узбечки шли в школу учиться грамоте.

После работы в политотделе МТС Ивлева выполняла другие ответственные поручения партии. Каждый день — среди народа, среди женщин, отдавая людям свой ум и сердце.

...Отшумели трудные, боевые годы. Многие женщины стали рулить руководящего государства, они водят хлопкоуборочную машину и управляют атомным реактором, конструируют машины и воспитывают молодое поколение. Наши женщины помнят о тех, кто прокладывает им путь к сегодняшнему дню, кто всю свою жизнь отдал служению народу.

## Поздравляем, дорогие подруги!

Мои пожелания к празднику? Чтобы крепче дружили девушки наших республик, больше знали друг о друге, соревновались между собой, чаще приезжали друг к другу в гости. Дружба и соревнование — эти слова должны стать нашим девизом, и вся наша комсомольская бригада, я уверена, присоединится к моим словам. Вашу руку — на соревнование, дорогие узбекские подруги!

Ташбиби ХАЛМАТОВА.  
Бригадир колхоза имени Сталина Каньбадакского района Таджикской ССР.

□ □ □  
Меня считают неплохой сборщицей. В прошлом году я сдала на хирман 26 тонн хлопка, а в нынешнем сдам 28 тонн. Но все мы — вся наша бригада — считаем, что будущее за машиной. Поэтому я решила стать механиком-водителем: ведь в нашей бригаде механизированы все процессы, кроме уборки урожая.

Я знаю, что Узбекистан — родина Турсуной Ахуновой. В нашей республике ее замечательный почин нашел широкую поддержку. Расцветает этому славному движению, успеха всем его участникам — вот чего от души желаю я девушкам Узбекистана в День 8 марта.

Майрамхон АБДУЛЛАЕВА.  
Бригадир колхоза имени Сталина Араванского района Киргизской ССР.

□ □ □  
Нас — десять подруг. Все мы в 1958 году получили аттестаты зрелости и решили остаться в родном колхозе. Создали комсомольское звено. Нам выделили двадцать гектаров земли. С каждого из них собрали в прошлом году по 45 центнеров «белого золота».

Девушки нашей бригады желают своим узбекским подругам больших успехов в учебе и труде. Мы уверены, что многие выпускницы школ Узбекистана последуют нашему примеру и будут трудиться на полях, там, где их знания очень нужны.

Эльмира АСКЕРОВА.

Звеньевая колхоза имени Сталина Касум-Исмаиловского района Азербайджанской ССР.

## Женщина в СССР (Только цифры)

- ★ Большую работу ведут женщины на научном поприще. Свыше 110 тысяч из них являются научными работниками — 36 процентов научных кадров страны. Более 28 тысяч женщин имеют ученые степени кандидата или доктора наук. Среди них — 23 академика и члена-корреспондента Академии наук СССР и Академии наук союзных республик.
- ★ Почти половина (47 процентов) рабочих и служащих — женщины. Среди инженеров и техников 732 тысячи женщин — солидная армия командиров производства!
- ★ Около тысячи женщин работают председателями колхозов и директорами совхозов. Среди руководителей и специалистов колхозов, совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий женщины составляют 21 процент.
- ★ Среди специалистов с высшим образованием женщины составляют 49 процентов, а со средним образованием — 53 процента. Около 100 тысяч женщин — педагогов — директоров школ.
- ★ Свыше одного миллиона женщин награждены орденами и медалями СССР. Звания Героя Социалистического Труда удостоены 2.619 женщин, 24 награждены второй золотой медалью «Серп и молот», 75 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза.
- ★ Ленинские и Сталинские премии в области науки и техники, литературы и искусства присуждены 749 женщинам.

## АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА

(Окончание. Начало на 4-й стр.)

За годы Советской власти на небывалую высоту поднялся политический и культурный уровень женщин Узбекистана, воспитанных Коммунистической партией в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Женщины-узбечки безгранично благодарны великому русскому народу, своим дорогим и любимым русским сестрам, как и другим братьям советским народам, труженицам всех союзных республик нашей страны, за бескорыстную, сердечную помощь в строительстве новой жизни. Великая перестройка дружбы народов СССР — величайшее завоевание, источник могущества, непререкаемой силы Советского государства. Советские женщины, как и все трудящиеся страны, берегут эту дружбу, как зеницу ока.

В. И. Ленин призвал к тому, чтобы как можно больше женщин — коммунисток и беспартийных — было избрано в Советы. В нашей республике 14.500 женщин избрано депутатами местных Советов, 129 — депутатами Верховного Совета Узбекистана, 16 — депутатами Верховного Совета СССР.

Великие успехи нашей страны в коммунистическом строительстве, но еще более величественны ее перспективы. По всей стране развернулось всенародное соревнование за выполнение и перевыполнение семилетнего плана и заданий 1960 года. Нет сомнения в том, что и в этом соревновании наши советские женщины будут и вперед идти в первых рядах, показывать высокие образцы коммунистического отношения к труду.

Успехи советских женщин служат воодушевляющим примером для тружениц всех стран в их борьбе за мир, демократию, социализм. Социалистический строй, утвердившийся в странах народной демократии, принес женщинам равноправие и свободу, избавил их от угнетения, безработицы и нищеты, открыл перед ними неограниченные возможности для роста и расцвета талантов, для активного участия в общественной и политической жизни.

Живой пример социалистических стран учит, что полное и окончательное освобождение женщин осуществимо только в условиях социализма, коммунизма. Этот пример вдохновляет женщин капиталистических и колониальных стран на активную борьбу за свое освобождение от социального гнета. Каждый день приносит новые факты самоотверженной и мужественной борьбы женщин против колониального рабства, против эксплуатации и угнетения, за свои права, за национальную независимость, демократию и мир.

У женщин всех стран нет выше и благороднее цели, чем борьба против войны, за светлое будущее и счастье своих детей. Советские женщины идут во главе женщин мира, требующих ослабления международной напряженности, мирного урегулирования спорных вопросов, разоружения и запрещения атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения людей. Это право идти вперед завоевано советскими патриотками в боях за свободу и демократию, за высшие идеалы человечества.

Никогда не исчезнут из памяти народов имена Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Наташи Ковшовой, Ульяны Громовой, Любы Шевцовой, Рахимы Алимовой и многих других славных героинь, погибших в борьбе за свободу, независимость и счастье своей Родины.

Женщины составляют половину населения земли. И если все они дружно встанут под знамена мира, проявят единство в борьбе за мир — войне не бывать! В этой битве за мир мысли и чаяния женщин мира обращены к нашей великой социалистической Родине, которая, руководствуясь ленинскими заветами, на-

стойчиво и последовательно борется за прочный мир, сотрудничество и взаимопонимание между народами.

Миротворная внешняя политика Советского государства находит самый горячий отклик и поддержку всех простых людей на земле. Сегодня взоры миллионов тружеников и тружениц земного шара обращены к нашей великой социалистической Родине, к Коммунистической партии Советского Союза, ее ленинскому Центральному Комитету во главе с выдающимся политическим деятелем, неутомимым борцом за мир и счастье народов дорогим Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Советские женщины полны гордости за свою Родину, счастливы тем, что они родились и выросли в самой прогрессивной державе мира, что на их долю выпала великая честь — вместе со всем советским народом прокладывать путь человечеству к коммунизму. Своей родной жизнью и своим счастьем, замечательным настоящим и еще более прекрасным будущим советские женщины обязаны родной ленинской Коммунистической партии.

В день празднования Международного женского дня 8 марта женщины Узбекистана, как и всего Советского Союза, приносят свою глубокую, идущую от всего сердца благодарность нашей родной Коммунистической партии и выражают свою неколебимую волю трудиться еще лучше во славу своей родной Родины, во имя строительства коммунистического общества — самого справедливого общества на земле.

### Саида ЗУННУОВА

### Ташкентские цветы

На цветы засмотрелся прохожий. Вы такой не видывали предельно! Красотою с девушками схожи, Смех девичий слышится в их шестеце. Этих буйных красок нестрога! Слово назем уронила радугу! — Хорошо, — подумаешь, — цветам Жить под солнцем, радоваться и раду! Вас какими описать словами? Не найдешь — и замолчишь в отчаяньи... Наклониться я боюсь над вами, Не помять бы лепестки нечаяно! Птицы в парке проноют о вас И роса раздарит вам жемчужины. Я сама, как песня, в этот час, Мое сердце там — в листве разбуженной. В дом войду, за стол рабочий сяду, И рука берет перо радительно... Эх, цветы, краса родного сада, Хорошо, что мы Ташкента жители!

Перевод с узбекского.

СЧАСТЬЕ МАТЕРИ.  
Фотохудож. А. Палехова.



## Ковровщицы Хивы

Зайдите в любой дом хорезмийца, и вы увидите на стенах и на полу чудесные ковры разных размеров, расцветок и рисунков. В городе и на селе они составляют неизменную часть внутреннего убранства дома.

Тайной изготовления славящихся своей самобытностью красной текинских ковров издавна владели туркменки. Но вот к хивинским женщинам и девушкам, решившим освоить ковроткачество, пришла известная туркменская мастерица Бибиджан Джумабаева. Она организовала ковроткацкий цех и несколько лет терпеливо обучала узбекских подруг. Количество ее учениц перевалило за двести. Из них выросли замечательные мастера, инструкторы, бригадирши.

Бибиджан Джумабаева уехала домой, в Куля-Ургенч. Прошлась, она сказала своим ученицам:

— Многие из вас достигли в мастерстве лучших туркменских ковровщиц, стали новаторами ковроткачества. Вы создали свой, хорезмийский ковер, отличающийся от текинских расцветкой и красотой узбекского орнамента.

Сейчас в хивинской ковроткацкой артели «Умид» работает свыше четырехсот работниц. Они из года в год выполняют и перевыполняют производственные планы. Ферральское задание по производству взрослых ковров и паласов ковровщицы завершили досрочно.

Первенство в социалистическом соревновании, разгоревшемся в честь Международного женского дня, удостоилась бригада коммунистического труда во главе с коммунисткой Алабией Ходжиевой. Члены ее бригады — А. Исмаилова, Ш. Ходжаева, К. Худайбергенова, А. Тапирова, У. Куниева и многие другие ковровщицы — за смену выжгут до 8 тысяч ковров.

Много инициативы и выдумки проявляет художник артели М. Ниязов. Значительную часть времени он проводит в дворцах древней Хивы, украшенных затейливой резьбой и великолепной росписью, творчески разрабатывая для перенесения на ковры все новые варианты национальных узоров. Искусство хивинских ковровщиц получило широкое народное признание.

З. САТИБЕВ.

## Страницы истории

## ВОТ ЭТО ШЕЛК!

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ОРГАНИЗАТОР

За короткое время имя Ларисы Сулеймановой стало известно не только в Самаркандской области, но и за ее пределами. Производственный стаж у Ларисы небольшой — всего три года, а она уже пользуется заслуженным авторитетом в коллективе самаркандской шелкоткацкой фабрики «Худжум». Придя на наше предприятие после окончания десятилетки, Л. Сулейманова коротко освоила трудную профессию привязывальщицы, стала бригадиром.

Еще в ноябре 1958 года бригада, возглавляемая Ларисой, включилась в соревнование за знание коллектива коммунистического труда. И вскоре завоевала это высокое звание.

Почет и признание заслуг обязывают ко многому. Это понимает Лариса. Она ищет новые пути подъема производительности труда, помогает соседней бригаде.

Лариса одной из первых последовала примеру Валентины Гагановой и перешла в отставшую бригаду.

Познакомившись со своими новыми подругами, Лариса увидела, что все они достаточно квалифицированы, свое дело знают. В чем же причина отставания?

Труд мотальщицы — ювелирный, требует особого, постоянного внимания, тонкой наблюдательности. Стоит

отвлечься на минуту — и уже наматано до двух тысяч метров нити неравномерной толщины, снижено качество всего шёлка, выработанный за смену. И такие погрешности случаются в бригаде нередко.

Потому Лариса сразу занялась за укрепление трудовой дисциплины. Часто собирала бригаду, слобода общались результаты труда. Те, кто допускал брак, держали ответ перед товарищами. А это очень много значит. Нелицеприятной, принципиальной, постоянной была и требовательность самого бригадира к каждому члену бригады. Всеюе кропотливый труд Л. Сулеймановой дал замечательные плоды. Ее новый коллектив довел выработку первосортного шёлка до 70—80 процентов.

За два последних месяца бригада добилась исключительных показателей — сто процентов шёлка дает первым сортом. На днях на фабрике «Худжум» появился еще один коллектив коммунистического труда. Это ранее отставшая бригада, которой руководит замечательная труженица, прекрасный организатор комсомолка Лариса Сулейманова.

**Х. НИЯЗОВА,  
У. НАСЫРОВА.**  
Работницы самаркандской шелкоткацкой фабрики «Худжум».

1910 ГОД. На второй Международной социалистической женской конференции в Копенгагене, состоявшейся при активном участии В. И. Ленина, выдающийся деятель международного рабочего и коммунистического движения Клара Петкин предложила ежегодно 8 марта отмечать во всех странах мира как международный женский день, как день сплочения и мобилизации трудящихся женщин на борьбу против господства буржуазии, за свои права, за светлое будущее всех людей труда.

8 марта было выбрано как праздник работниц потому, что в 1909 году как раз в этот день американскими социалистами были устроены митинги и демонстрации с требованием избирательных прав для женщин. Поэтому в резолюции, принятой конференцией по вопросу об организации Международного женского дня, говорилось: «Предлагается женщинам — социалисткам всех стран — организовывать вместе с политическими рабочими партиями и профессиональными союзами специальный женский день, целью которого прежде всего является агитация в пользу женского избирательного права...».

1911 ГОД. Международный женский день был проведен впервые в Германии, Австрии, Дании, Швейцарии и ряде других стран под лозунгом: «Избирательные права работницам для объединения сил в борьбе за социализм». В Германии тысячи работниц участвовали в демонстрациях под социалистическими знаменами и вошли в рабочие организации.

1913 ГОД. Международный женский день впервые празднуется во Франции.

1914 ГОД. В Германии была арестована Роза Люксембург, которая открыто боролась против военных приготовлений империалистов. В этом году празднование Международного женского дня превратилось не только в Германии, но и во Франции и других странах в демонстрацию протеста против ареста Розы Люксембург.

1915 ГОД. март. Клара Петкин провела в Берне (Швейцария) международную социалистическую конференцию женщин, выразившую протест против империалистической мировой войны.

1923 ГОД. Впервые Международный женский день празднуется в Китае и Японии.

В РОССИИ Международный женский день впервые был отмечен в 1913 году. В этот день почти весь номер газеты «Правда» был посвящен Международному женскому дню. Социал-демократическая фракция Государственной думы приветствовала работниц со страниц печати.

В огромном зале Каданской биржи в Петербурге был устроен митинг работниц под видом легального «научного» утра по женскому вопросу. На митинге присутствовало более 3.000 работниц. Выступали большевики, которые призывали работниц к борьбе с царским самодержавием, разъясняли им их задачи в общем рабочем движении страны. Организаторы митинга были арестованы полицией.

В 1914 году Международный женский день был отмечен пролетариатом не только в Петербурге, но также в Москве, Самаре, Саратове, Иваново-Вознесенске, Кивее.

В Петербурге был вынужден первый номер напечатанного в издании В. И. Ленинского женского журнала «Работница». Он вышел благодаря энергии единственного оставшегося на свободе члена редакции А. И. Елизаровой — сестры В. И. Ленина (остальные члены редакции были арестованы).

В 1917 году власти помешали работницам Петрограда праздновать Международный женский день. Это привело к столкновению с полицией в Путиловском заводе, которое перешло в демонстрацию. Работницы вышли на улицы с требованием возвращения мужей с фронта. Это выступление совпало с началом февральской буржуазно-демократической революции. В свой праздник работницы Петрограда и Москвы актив-

но и непосредственно участвовали в свержении самодержавия.

В. И. ЛЕНИН горячо и неустанно заботился о массовом вовлечении трудящихся женщин в политическую жизнь, в революционную борьбу рабочего класса. Накануне Великой Октябрьской социалистической революции в Петрограде по совету В. И. Ленина была созвана Всероссийская конференция работниц, в которой участвовало 550 делегатов от 80 тысяч работниц. Во время октябрьских боев все делегатки влились в красную гвардейскую бригаду рабочих, сражались за власть Советов, как и тысячи их сестер — работниц и крестьянок России.

ВЕЛИКИЙ Октябрь открыл миллионам женщин всех стран мира светлые перспективы, воодушевил их на борьбу за свое освобождение. «Лег сломан во всех концах мира, — писал В. И. Ленин по случаю Международного дня работниц в 1921 году. — Освобождение народов от ига империализма, освобождение рабочих и работниц от ига капитала идет неудержимо вперед. Это дело повели вперед десятки и сотни миллионов рабочих и работниц, крестьян и крестьянок. И потому это дело свободы труда от ига капитала победит во всем мире».

ПОСЛЕ Великой Октябрьской революции советские женщины торжественно и радостно отмечают свой Международный женский праздник. В День 8 марта советские женщины подчеркивают свою солидарность с подругами, которым еще приходится отдавать много сил борьбе за свои права, за мир на земле и счастье детей.

СОВЕТСКИЕ женщины активно участвуют в деятельности Международной демократической федерации женщин, созданной в 1945 году. Федерация объединяет в своих рядах свыше 200 миллионов передовых женщин 80 стран мира. Это великая сила в борьбе за мир, ослабление международной напряженности, всеобщее и полное разоружение и запрещение всех видов оружия массового уничтожения людей.

# Открываются кладовые Памира



«Образно говоря, надо снять замки с кладовых природы и сделать их достоянием народа... На реке Вахш мы приступаем, например, к строительству очень большой Нурекской гидроэлектростанции, мощностью в 2,5 миллиона киловатт».

(Из речи Н. С. Хрущева на митинге жителей Кабула).

Б. Я. Моисеевым и главным инженером проекта Нурекской гидроэлектростанции и молодым таджикским инженером С. А. Боровцом.

Сначала несколько слов по истории проблемы Нурека. Мысль о строительстве гидроэлектростанции в одной из самых узких расщелин на реке Вахш, — рассказывает Б. Я. Моисеев, — была высказана около тридцати лет назад при разработке схемы использования вод Таджикистана. Тогда предполагалось строить станцию максимум в 300—400 тысяч киловатт, и это назалось дерзостью. В 1958 году при составлении схемы электрификации Таджикистана, по инициативе местных руководящих органов, проблема Нурека была выдвинута как актуальная, и она сразу вышла за пределы одной республики. Теперь, когда страна имеет опыт строительства в горах Волжской, Сталинградской, Иркутской, Братской и других ГЭС, опыт применения нового строительства в горах, когда найдены и осуществлены на практике методы экономичной передачи электрической энергии на большие расстояния, оказалось возможным построить в Нурекской гидроэлектростанции мощностью в 2,5 миллиона киловатт и передать энергию на большие расстояния через Гиссарский и другие хребты в направлении на Сталинабад, Ташкент и другие города.

установлены в скальных туннелях. Это будет самая рентабельная в Советском Союзе гидроэлектростанция. По уточненным данным, себестоимость киловатт-часа электроэнергии определится здесь всего в три десятка копеек, т. е. она будет дешевле электроэнергии, получаемой даже от крупных теплоэлектростанций. Так на практике осуществляется предложение Никиты Сергеевича Хрущева — изыскивать пути повышения рентабельности гидроэнергетического строительства в СССР. Коллектив Среднеазиатского отделения института, — говорит далее С. А. Боровец, — уже сравнительно хорошо изучил пути наиболее выгодного использования вод Вахша. Основные изыскательские работы проведены в сравнительно короткий срок и, по заключению Государственной комиссии, на высшем уровне, что позволило быстро выбрать створ плотины.

♦ ПЕРВЫЙ КЛЮЧ К ЗАМКУ ОТ КЛАДОВОЙ ПАМИРА НАЙДЕН: ВЫБРАН СТОР ВЫСОЧАЙШЕЙ В МИРЕ ПЛОТИНЫ ♦ НУРЕКСКАЯ ГЭС БУДЕТ ПОСТРОЕНА В УЩЕЛЬЕ ПУЛИ-САГИН ♦ СЕРДЦЕВИНА СРЕДНЕАЗИАТСКОГО ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОЛЬЦА ♦ БОЛЕЕ МИЛЛИОНА ГЕКТАРОВ ПУСТЫНИ ПОЛУЧАТ ВОДУ.

Хотелось бы назвать отличившихся в этой работе товарищей — прораба буровых работ Исмаибаева, начальника гидрологической группы инженера Халматову, главного геолога Сирябова, топографа Гречко, буровика Голоцанова, гидролога Докучаева. Работа успешно продолжается. Мы просим рассказать о разработке проекта Нурека, и нам сообщают, что эту работу осуществляют всеобщими усилиями силами своего Среднеазиатского отделения, при активном участии Тбилисского и Ленин-

градского отделений института и проектных организаций Таджикистана, Гордость и слава таджикского народа, Нурек уже сейчас становится предметом всенародной заботы. В подготовке к началу строительства электростанции принимают участие 23 проектные и научные организации Советского Союза — Москвы, Ленинграда, Ташкента, Сталинабада, Тбилиси, Харькова, Запорожья и других городов. Турбины для Нурека заказаны знаменитым заводом — Ленинградскому металлическому и Харьковскому турбогенераторному. В нынешнем году начнется строительство. И это будет великая стройка, которая будет поднята богатырскими плечами дружбы народов.

— Нурек, — замечает Н. М. Иванцов, — должен быть сооружен не менее чем за пять лет. Глубокий уклон каньон Вахша, который, так сказать, стиснет фронт работ, огромный объем скальных работ — все это требует заблаговременной подготовки к стройке, привлечения мощной техники, высококвалифицированных кадров. Нет сомнения, что энтузиазмом строительства Нурека станет молодежь Таджикистана, Узбекистана и других республик Средней Азии.

Мы просим в заключение охарактеризовать значение Нурекской ГЭС. Оно исключительно велико, — говорит Н. М. Иванцов, — Нурек станет сердцевинной единой энергетической системы республик Средней Азии, в том числе и Узбекистана, позволит регулировать сток не только Вахша, но и Аму-Дарью, пустить в ход обширную систему мощных насосных станций для механического орошения земель, полностью электрифицировать поливное хозяйство, преобразить долину Вахша, Каршинскую степь, многие районы Кызыл-Кумов, оросит более миллиона гектаров земель. Это — стройка коммунизма, новый сияющий маяк на Востоке.

Вчера же мы святились по телефону со Сталинабадом. Нам сообщили, что таджикский народ с энтузиазмом встретил весть о предстоящем начале строительства Нурекской ГЭС. Рабочие, колхозники, ученые, строители — все горячо обсуждают долю своего участия во всенародной стройке.



В прежнее неприметный Нурек приезжают одна за другой экспедиции, доставляется оборудование. Центральный Комитет Компартии Таджикистана и Совет Министров Таджикской ССР оказывают всемерное содействие быстрейшему разветвлению великой стройки на Вахше. Нурек глубоко заинтересовал и соседние братские республики. Это только что посетили представители братского Узбекистана во главе с Председателем Совета Министров Узбекской ССР тов. А. А. Алмоным, участвовавшие в работе съезда хлопководов Таджикистана.

В стране гор, в ущельях вечно шумящего Вахша все сильнее звучит мелодия нового великого созидания.

Г. ДИМОВ.

НА СНИМКАХ: 1. Так будет выглядеть Нурекская ГЭС (сфотографировано со схемы). 2. Члены Государственной комиссии по определению створа Нурекской ГЭС за обсуждением проекта. Слева направо: главный инженер проекта С. А. Боровец, директор Среднеазиатского отделения Всесоюзного института по проектированию гидроэлектростанций Б. Я. Моисеев, заместитель председателя технического совета Министрства строительства электростанций СССР А. А. Беллюков (председатель комиссии), главный инженер Главного управления гидромеханизации С. Б. Фогельсон, заместитель начальника Главлэнергопроекта Д. М. Юринов, директор Всесоюзного института по проектированию гидроэлектростанций Н. М. Иванцов.

Фото А. Палехова.

## Празднует весь мир

В Пекине по случаю 50-й годовщины Международного женского дня 8 марта состоялся радио-митинг. Выступая на митинге, председатель национальной федерации женщин КНР Цай Чань поздравил китайских женщин с наступающим праздником 8 Марта, объявила, что 10 тысяч женщин — работников и передовых женских производственных коллективов страны награждены красными знаменами и почетными грамотами за большие заслуги в строительстве социализма. Среди награжденных — 19-летняя героиня из пограничного района провинции Юньнань Сюй Сюэ-хуэй, стойко защищавшая народное добро в борьбе с 6 вооруженными гоминдановцами, токарь Шиньянского станкостроительного завода Юй Фин-ин, работающая сейчас уже в счет 1969 года, известная на всю страну бригада текстильщиц И Ши-цзюань и многие другие.

мической, культурной, 42,2 процента всех трудящихся, занятых в народном хозяйстве республики, составляют женщины.

В Румынской Народной Республике проводятся различные мероприятия, посвященные 50-й годовщине Международного женского дня.

В городских и сельских клубах и домах культуры прошли лекции и доклады о борьбе женщин различных стран в защиту мира, за лучшую жизнь. В Бухаресте состоялся вечер молодых девушек — работников, студентов и учащихся с женщинами — старыми коммунистками, новаторами и передовицами производства, деятелями науки и культуры, общественницами.

Работницы передовой хлопчатобумажной прядильной фабрики в столице, собравшись на встречу, направили поздравительную телеграмму текстильщикам города Ташкента.

В Улан-Баторе во Дворце физкультуры и спорта состоялся большой вечер дружбы, посвященный 50-й годовщине Международного женского дня 8 марта. Вечер был организован Комитетом монгольских женщин, Центральным советом профсоюзов МНР и Центральным комитетом Монгольского революционного союза молодежи. На вечере присутствовали члены делегаций советских и китайских женщин.

Шестого марта с утра сотни женщин в праздничных ярких одеждах с цветами в руках устремились со своих предприятий, школ и учреждений к ханойскому стадиону Хан Дей, где состоялся массовый 25-тысячный митинг и парад по случаю 50-летия Международного женского дня 8 марта.

## ПЕРВАЯ ПРИСТРЕЛКА

По-весеннему теплые дни стоят сейчас в Таджикистане. Тысячи любителей футбола заполнили в воскресенье республиканский стадион имени Фрунзе. Впервые в сезоне на зеленом поле стадиона вышла команда таджикского «Пахтакора» — участница розыгрыша первенства страны мастеров по классу «А» и сталиноградская команда «Энергетик», впервые принимавшая участие в розыгрыше первенства страны в классе «Б».

Первый матч команд, вошедших в группу сильнейших, закончился со счетом 2:2.

## ПОПРАВКА УзТАГ

В материале «Больше мяса государству», опубликованном в «Правде Востока» 6 марта с. г., первую фразу следует читать: «Колхозы и совхозы Андижанской области за истекшие два месяца продали государству 33 тысячи центнеров мяса».

## ТАШКОСЦИРП

Отверженные (1-я серия) — «ВАТАН» (днем и вечером). Любовь с первого взгляда — им. НАВОИ, «ИСКРА», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», «УЗБЕКСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером).

Адам хочет быть человеком — «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ», «СПУТНИК» (днем и вечером).

По пути к Ленину — им. НАВОИ (в 3 ч. 20 м. дня, на узбекском языке).

Стрелка женщины — КИНОТЕАТР (в 11 ч. утра, 1, 3 ч. дня).

Героическая симфония — ДОМ УЧЕНЫХ.

ТАШКЕНТСКИЙ ЛЕСХОЗ ОТПУСКАЕТ организационным по перечислению САМЦЕВЫХ ТОПОЛЕЙ разных сортов и возрастов в неограниченном количестве. Адрес: г. Ташкент-5, ул. Александрова, 9. Телефон 27-852.

## МИЛЛИОН КИЛОМЕТРОВ В ВОЗДУХЕ

Руфина Тимофеевна Сизова пришла в авиацию по путевке комсомола еще в тридцатых годах. Окончив Херсонскую летную школу, энергичная девушка с увлечением приступила к работе. Во время Великой Отечественной войны она, уже опытный пилот, выполняла многие ответственные задания командования. Возвратившись с фронта, Руфина Тимофеевна снова в дружной семье авиаторов аэрофлота. Сейчас она работает штурманом в одном из подразделений Ташкентского аэропорта. В канун Международного женского дня Р. Сизову наградили наградным знаком за безаварийный налет одного миллиона километров.

(УзТАГ).

## В ЖЕНСКОМ САНАТОРИИ

Небольшие уютные палаты, сад, клуб, светлая столовая. Во всем этом нет претензии на роскошь, но видны заботливые руки, хороший хозяйский глаз. Стоит переступить порог санатория имени 8 Марта, как становится ясно — здесь можно отдохнуть. Масовник М. С. Капустина умело организует культурный досуг отдыхающих. Часто проводятся экскурсии в музей, поездки в театры имени Навои и имени Горького, организуя самостоятельные концерты.

Хорошо поставлено и медицинское обслуживание отдыхающих. Главный врач т. Ходжаева и врач т. Соколик внимательно, чутко относятся к больным.

Е. КАСПАРОВА.

## ЗЕЛЕНЕ БОГАТЫИ РЕСПУБЛИКИ

С начала «Месичника леса» в Узбекистане высажено около 30 миллионов деревьев плодовых и лесных пород. Задание по лесному лесопосадкам Сурхан-Дарьинская область выполнила на 64,2 процента, Бухарская — на 53,4, Самаркандская — на 42,4, Андижанская — на 29,2, Ферганская — на 23,3, Ташкентская — на 23, Хорезмская область — на 9,7 процента. В Кара-Калпакской АССР задание по лесопосадкам выполнено на 0,9 процента.

## Отъезд из Ташкента Дж. Кристофера

В Ташкенте один день находился совершающий путешествие по Советскому Союзу мэр города Сан-Франциско (штат Калифорния) Дж. Кристофер с супругой. Утром минувшего воскресенья он отбыл самолетом в Москву.

На аэродроме калифорнийского гостя провожали председатель Ташкентского горисполкома Х. А. Магрунов, председатель президиума Узбекского общества друзей и культурной связи с зарубежными странами Д. М. Таджиева, представители «Натуриста». (УзТАГ).

## ВЕСЕННИЕ МОТИВЫ

Изоштутка М. Воробейчинова.



Весна — это первые краски

## ПОСТИГАЯ ТАЙНЫ...

Судьба ученого, по-видимому, четыре года назад, окончив Ташкентский сельскохозяйственный институт и отправившись на работу в Научно-исследовательский институт шелководства, она встретила там замечательного ученого и селекционера, заботливого воспитателя и просто чудесную русскую женщину Нину Викторовну Шуршикову.

Это имя, имя очень скромной женщины науки, даже мало известно. Зато дело ее много значит — и для многих. Особенно для женщин. Для миллионов женщин. Ина Викторовна — автор двух замечательных сортов белокожного шелкопряда. Гибрид этих двух пород дает в Узбекистане более одной трети всех коконов. Более четырех тысяч тонн. Миллионы метров тканей из натурального шелка — крепделинов, шифонов, крепов, жоржетов, крей-сатинов, шелковых поделок, хан-атласов. И немалую охватить весь ассортимент, измерить всю глубину фантазии технологов, ткачей, художников!

Да и не в этом наша задача. Тутовый шелкопряда бывает многих пород. Главным признаком породы является так называемый вольтинизм, то есть то, сколько раз в году может отрождаться тутовый шелкопряда, сколько дает поколений.

Нынешние белокожные породы шелкопряда, в том числе и выведенные Ниной Викторовной Шуршиковой, это так называемые моновольтинные, то есть они дают или призваны давать только одно поколение в году. Но в их крови есть много от бивольтинных пород шелкопряда. Би — значит два. Часто случается, что осенью часть драгоценой гены начинает оживать.

Как избавиться от этого нежелательного явления — эту научную проблему под руководством Нины Викторовны Шуршиковой и разрабатывает аспирант Шарифа Ахмедовна Каримова.

Основной базой, где молодой ученый проводит свои исследования, является сам институт и его производственная станция «Джар-Артык», недалеко от Ташкента. Но, чтобы прийти к первым выводам, нужно было проанализировать огромный «производственный материал» шелководов Ферганской долины и Буха-



ШАРИФА КАРИМОВА.

ры, Зеравшана и Сурхан-Дарьи, понадобились сотни экспериментов, наблюдений, сравнений, долгие раздумья над тем, в каких условиях, когда и почему начинается самопроизвольное оживление кладок.

Внешне это лишь накопление фактов, но факты постепенно приводят молодого ученого к глубокому познанию физиологии шелкопряда, степени его бивольтинности. И вот уже достигнуты первые результаты — исследования Шарифы Каримовой дают основание сказать, сколько крови бивольтинных пород находится в каждом из шести районированных пород белокожного шелкопряда, и рекомендовать первые практические меры борьбы с оживлением гены осенью.

Потом еще шаг: высказываются строго научные рекомендации, в каких условиях хранить и как выдерживать грену, чтобы она вся неизменно подчинялась требованию практики — оживать только весной, только тогда, когда нужно человеку. Наблюдения, сделанные молодым ученым, уже внесли ряд поправок в привычную технологию обработки грен. Скажем, ее раньше обмывали теплой водой. Шарифа Ахмедовна

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

В 19.30 — Мамин праздник (на узбекском языке), в 19.50 — выступление обозревателя по международным вопросам (на русском языке), в 20.05 — последние известия, в 20.25 — документальный фильм Дочери России, в 21.25 — телевизионный журнал Женщины Советского Узбекистана (на русском языке), в 22.25 — эстрадный концерт по заявкам женщин.

## В ТЕАТРАХ

ТЕАТР им. НАВОИ — 8/III Кармен (билеты проданы), 9/III Севильский цирюльник с участием солиста Кисского театра оперы и балета В. Р. Шахносова.

ТЕАТР им. ХАМЗЫ — 8/III Хуррият, 9/III Гамлет.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 8/III Стрелка, 9/III Преступление и наказание.

## ТАШКОСЦИРП

Узгосэстрада — в ОДО (театральный зал) 9, 10/III праздничные вечера еврейской песни, сатиры и юмора, 10, 11/III концерты эстрадного оркестра Узбекистана в 2 отделениях (на русском языке), 12, 13/III концерты нар. арт. СССР Тамары Ханум с ансамблем. В программе: песни и тансы народов мира. Начало в 8 ч. 30 м. вечера. Билеты продаются.